

# இலங்கையில் நிதியியல் பணிகளுக்கானதோர் வழிகாட்டி

2017 மே



இலங்கை மத்திய வங்கி

Printed by: Commercial Printers  
Kaduwelipola, Colombo 05, Sri Lanka



இலங்கையில் நிதியியல்

பணிகளுக்கானதோர் வழிகாட்டி



இலங்கை மத்திய வங்கி



## ஆசிரியர் குறிப்பு



திரு. ஏ. எஸ். ஜயவர்த்தன  
ஆளுநர்  
1995 நவம்பர் - 2004 யூன்

இவ்வெளியிடானது 1995 நவம்பரிலிருந்து 2004 யூன் வரையான காலப்பகுதியில் ஆளுநராக இருந்த திரு. ஏ. எஸ். ஜயவர்த்தன அவர்களை கௌரவிக்கும் விதத்திலும் நன்றி தெரிவிக்கும் விதத்திலும் தொகுக்கப்பட்டிருக்கிறது. முதற்றடவையாக 2002இல் இந்நூலினைத் தொகுத்து வெளியிடுமாறு ஆசிரியருக்கு (அப்பொழுது வங்கி மேற்பார்வைத் திணைக்களத்தின் துணைப் பணிப்பாளராக இருந்தார்) முன்மொழிந்து நெருக்கமாக வழிகாட்டியவர் அவர். முதலில் இரண்டு பக்கப் பத்திரிகைச் சிறப்புக் கட்டுரையாக "இலங்கையில் நிதியியல் பணிகளுக்கானதோர் வழிகாட்டி" என்ற தலைப்பில் சிங்களம், ஆங்கிலம் மற்றும் தமிழ் மொழிகளில் 2002 சனவரி 20ஆம் நாள் ஞாயிற்றுக்கிழமை வெளியிடப்பட்டது. திரு. ஜயவர்த்தன இதனை வரலாற்று நிகழ்வொன்றாகக் கருதினார்.

இரண்டாவதாக, பத்திரிகை சிறப்புக் கட்டுரையாக இந்த இவ்வெளியீடு 12 பக்கங்களைக் கொண்ட பதிப்பொன்றாக மாற்றப்பட்டு 2002 ஏப்பிரலில்

வெளியிடப்பட்டது. அப்போது மேற்பார்வை மற்றும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் கொத்தணிக்குத் துணை ஆளுநராக விளங்கிய திரு. பி. எம். நாகவத்தை சில உள்ளடக்கங்களை அவருக்கே உரித்தான விதத்தில் மிகக் கவனமாகத் தொகுத்து சட்ட ரீதியானதொரு முறையில் அமைத்திருந்தார். 18 பக்கங்களுடன் கூடிய திருத்தப்பட்ட பதிப்பு 2004 திசம்பரில் ஆங்கிலத்தில் வெளியிடப்பட்டது.

இது, திருத்தப்பட்ட இரண்டாவது பதிப்பாகும். எனினும், திரு. ஜயவர்த்தன மற்றும் திரு. நாகவத்தை ஆகியோரின் ஆலோசனையுடன் தொகுக்கப்பட்ட முதலாவது பதிப்பில் காணப்பட்ட பல சொற்புதங்கள், உள்ளடக்கங்கள், விடயங்களைச் சமர்ப்பிக்கும் முறை என்பன இப்பதிப்பிலும் இவ்விரண்டு தன்னிகரற்ற மத்திய வங்கியாளர்களினதும் நினைவாக அப்படியே பேணப்பட்டிருக்கின்றன. பத்திரிகை சிறப்புக் கட்டுரைக்கும் வெளியீட்டின் முதல் இரண்டு அச்சுப்பதிப்பிற்கும் ரைப் - செட்டிங் செய்த தொடர்புட்புத் திணைக்களத்தின் (அப்பொழுது தகவல் திணைக்களம்) திரு. என். எஸ். முதலிகே இத்திருத்தப்பட்ட பதிப்பிற்கும் அதன் மூலவடிவத்தினைப் பேணும் விதத்தில் ரைப் செட்டிங் செய்திருக்கிறார். இவ்வெளியீட்டினை விரைவாக வெளியிடுவதற்கு அனைத்து ஒழுங்குகளையும் செய்தமைக்காக தொடர்புட்புத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளராக விளங்கும் செல்வி எஸ். எச். குணவர்த்தனவிற்கும் மேலதிகப் பணிப்பாளரான திரு. ரி. டி. எச். கருணாரத்னவிற்கும் எனது நன்றிகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

பொதுமக்களின் நலன்கருதி எதிர்காலத்திலும் இவ்வெளியீட்டினைப் பொருத்தமான திருத்தங்களுடன் வாசிக்கத்தக்க மொழிநடையில் வெளிக்கொண்டு வர வேண்டுமென நான் மத்திய வங்கியை மனப்பூர்வமாகக் கேட்டுக் கொள்கிறேன்



திரு. பி. சமரசிரி  
பிரதி ஆளுநர்



**கா**லத்திற்குக் காலம், மத்திய வங்கி பொதுமக்களிடமிருந்து வைப்புக்களையும் ஏனைய முதலீடுகளையும் ஏற்றுக்கொள்வதற்கு அதிகாரமளிக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள் பற்றியும் அவை ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய வைப்புக்களின் வகை பற்றியும் அவைகள் வழங்கக்கூடிய கடன்கள் மற்றும் நிதியியல் பணிகள் பற்றியும் அவை என்ன நியதிகளில் கிடைக்கின்றன என்பது பற்றியும் ஏராளமான விசாரணைகள் பொதுமக்களிடமிருந்து கிடைத்தவண்ணமுள்ளன. பெரும்பாலான கரிசனைகள் அந்நிறுவனங்களில் அவர்கள் வைத்திருக்கும் பணத்தின் பாதுகாப்பு, வட்டி வழவில் அவர்களுக்குக் கிடைக்கின்ற வருவாயின் போதுமாந்தன்மை பற்றியதாகவும் நிதியியல் பணிகள் மீதான வட்டி மற்றும் கட்டணங்கள் தொடர்பில் அவர்களுக்கு ஏற்படும் நியாயபூர்வமான செலவு என்பன பற்றியதாகவுமே இருக்கின்றன.

இவ்வனைத்து வினாக்களுக்கும் ஒருவர் விடையளிப்பது இலகுவானதொரு விடயமாக இல்லாத அதேவேளையில் அனைத்து முதலீடுகளும் கொடுக்கல்வாங்கல்களும் அவை வைப்புக்களாக இருப்பினும் சரி அல்லது ஏனைய நிதியங்களாக இருப்பினும் சரி அவை எப்பொழுதும் இடர்நேர்வுகளுடன் பின்னிப்பிணைந்தே இருக்கின்றன என்பதனை மனதில் கொள்வது முக்கியமானதாகும். வைப்புக்கள் அல்லது கடன் அல்லது ஏனைய நிதியியல் கொடுக்கல்வாங்கல்கள் மீதான வருவாய், மற்றைய விடயங்களுடன் இடர்நேர்வின் அளவினையும் பிரதிபலிக்கும். உயர்ந்த இடர்நேர்வு என்பது முதலீடுகள் அல்லது கொடுக்கல்வாங்கல்கள் மீதான உயர்ந்த வருவாயினைப் போன்றதாக இருக்குமென நம்பப்படுகிறது. ஆகவே, உயர்ந்த வருவாய் வழங்கப்படும் பொழுது அல்லது எதிர்பார்க்கப்படும் பொழுது தொடர்பான இடர்நேர்வும் உயர்வாகவே இருக்குமென்ற உண்மையினை பொதுமக்கள் எப்பொழுதும் மனதில் கொள்ளுதல் வேண்டும். இத்தகைய நிதியங்களின் வருவாய்களைப் பாதுகாப்பதற்கோ உத்தரவாதங்களை வழங்குவதற்கோ எவருமே இல்லை என்பதனால் இவ்விடர்நேர்வுகள் வைப்பாளர்கள் போன்ற நிதிச் சொந்தக்காரர்கள், கடன் வழங்குவோர் மற்றும் ஏனைய முதலீட்டாளர்களினாலேயே உருவாக்கப்பட்டு பேணப்பட்டு வருகின்றது என்பதனைத் தெளிவாகப் புரிந்து கொள்ளுதல் வேண்டும்.

மத்திய வங்கி, அது உரிமம் வழங்கிய அல்லது ஒப்புதலளித்த வங்கிகளையும் நிதியியல் நிறுவனங்களையும் மாத்திரமே ஒழுங்குமுறைப்படுத்தி மேற்பார்வை செய்து வருகிறது. மத்திய வங்கியினால் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்டு, மேற்பார்வை செய்யப்படுகின்ற அல்லது அதனால் ஒப்புலளிக்கப்பட்ட நிறுவனங்களின் வைப்புக்கள், முதலீடுகளுக்கு அல்லது, அவற்றினால் மேற்கொள்ளப்படும் எந்தவொரு கொடுக்கல்வாங்கல்களுக்கு அல்லது அந்நிறுவனங்களின் ஆற்றல்வாய்ந்த தன்மை மற்றும் பாதுகாப்பிற்கு மத்திய வங்கி உத்தரவாதமளிக்கின்றது எனப் பொருள் கொள்ளப்படுதலாகாது என்பது முக்கியமான விடயமாகும். எனினும், மத்திய வங்கி நிறுவனங்களை ஒழுங்குமுறைப்படுத்தி மேற்பார்வை செய்வது அவை முன்மதியுடைய முறையில் நடந்து கொள்வதனை ஊக்குவித்து பொதுமக்களின் நலவுரித்துக்களைப் பாதுகாக்கும்.

மத்திய வங்கியின் எழுத்து மூலமான ஒப்புதல் அல்லது உரிமம் இல்லாமல் எந்தவொரு நிறுவனமும் “வங்கி”, “வங்கியாளர்” அல்லது வங்கித்தொழில் அல்லது நிதி, நிதியியல் அல்லது அப்பதங்களிலிருந்து வருவிக்கப்பட்ட ஏதேனும் பதங்களை அவர்களின் பெயர்களில் பயன்படுத்துவதற்கோ அல்லது வங்கித்தொழில் வியாபாரங்களை அல்லது நிதித்தொழிலைக் கொண்டு நடத்துவதற்கோ அனுமதிக்கப்படமாட்டா. குறிப்பிட்ட நிறுவனத்திற்கு ஒப்புதலை அல்லது உரிமத்தினை வழங்குவதன் மூலம் மத்திய வங்கி அனைத்துத் தொடர்பான சட்டங்களினதும் தேவைப்பாடுகளுக்கு இணங்கிப்பொழுதுவதற்குப்பட்டு அத்தகைய வியாபாரங்களை மேற்கொள்வதற்கு மாத்திரம் ஒப்புதலளிக்கிறது. மத்திய வங்கியினால் உரிமம் வழங்கப்பட்ட அல்லது ஒப்புதலளிக்கப்பட்ட நிறுவனங்களின் பெயர்களைக் காலத்திற்குக் காலம் பிரசுரிப்பது பொதுமக்கள் தமது வைப்புக்களை அல்லது அவர்களின் பணத்தினை முதலீடு செய்வதற்கு பட்டியலிலுள்ள ஏதேனும் குறிப்பிட்ட நிறுவனத்தினை மத்திய வங்கி விதந்துரைக்கின்றதென்றோ அல்லது அந்நிறுவனம் எப்பொழுதும் பாதுகாப்பும் ஆற்றலும் கொண்டது என்றோ பொருள்கோடலாகாது. நிறுவனத்தின் பாதுகாப்பும் அதன் மூலம் நிறுவனத்தில் பொதுமக்களினால் செய்யப்பட்ட வைப்புக்கள் அல்லது ஏனைய முதலீடுகளின் பாதுகாப்பும் அந்நிறுவனத்தின் வியாபாரம் தொடர்பில் முகாமையாளர்கள், சொந்தக்காரர்கள் மற்றும் பணிப்பாளர் சபையின் இடர்நேர்வு முகாமெத்துவத்தினது வினைத்திறனின் அளவிலேயே பெருமளவிற்குத் தங்கியிருக்கிறது. ஆகவே, வைப்பாளர்கள் மற்றும் முதலீட்டாளர்கள் தாம் கொடுக்கல்வாங்கல்களை மேற்கொள்ளும் நிறுவனங்கள் தொடர்பில் நெருக்கமான கவனத்தினையும் கண்காணப்பினையும் மேற்கொள்வது அவர்களது பொறுப்பாகும். இது தொடர்பில் நிதியியல் நிறுவனங்கள் பற்றிய பொதுமக்களின் விழிப்புணர்வினையும் பொதுமக்களின் நலன்கருதிய அவர்களின் நிதியியல் பணிகளையும் உயர்த்தும் நோக்குடன் மத்திய வங்கி பின்வரும் தகவல்களை வழங்குகின்றது.

**இலங்கையின் நிதியியல் முறைவாங்கித்  
தொழிற்படுகின்ற நிறுவனங்கள்**

- இலங்கை மத்திய வங்கி நாணய, கொடுப்பனவு மற்றும் வங்கித்தொழில் முறைமையின் நிர்வாகத்தராகவும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்துநராகவும் விளங்குகிறது;
- 25 உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகளில் 13 வங்கிகள் உள்நாட்டில் கூட்டிணைக்கப்பட்ட வங்கிகளாகவுள்ள வேளையில் மற்றைய 12 வங்கிகளும் வெளிநாட்டில் கூட்டிணைக்கப்பட்ட வங்கிகளின் உள்ளூர் கிளைகளாகக் காணப்படுகின்றன;
- 7 உரிமம் சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள், இவை நீண்ட காலக் கடன்வழங்கல்/ அபிவிருத்தி வங்கிகளையும் சேமிப்பு வங்கிகளையும் உள்ளடக்குகின்றன;
- 46 பதிவுசெய்யப்பட்ட நிதிக் கம்பனிகள் தவணைக் கொள்வனவு, குத்தகைக்குவிடுதல் மற்றும் உண்மைச்சொத்து வியாபாரம் போன்ற வியாபாரங்களில் முக்கியமாக ஈடுபடுகின்றன;
- நுண்பாக நிதி நிறுவனங்கள், இவை குடித்தொகையில் வறிய பிரிவினரின் வருமான உருவாக்க நடவடிக்கைகளுக்கு வசதியளிக்கும் விதத்தில் சிறிய தொகையிலான நிதிய வியாபாரங்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றன;
- 15 முதன்மை வணிகர்கள், இவர்கள் அரசு பிணையங்களின் வர்த்தகத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றார்கள்;
- 7 நிதியியல் குத்தகைக்குவிடும் நிறுவனங்கள், இவை முக்கியமாக ஊர்திகள் மற்றும் பொறிகளுக்கான நிதிக்குத்தகை வசதிகளை வழங்குவதில் ஈடுபட்டு வருகின்றன;
- சேமிப்பு மற்றும் கடன் சங்கங்கள், இவை 304 பலநோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் வங்கித்தொழில் பிரிவாகத் தொழிற்படுகின்ற 2,227 கூட்டுறவு கிராமிய வங்கிகளையும் 8,424 சிக்கன கொடுகடன் கூட்டுறவுச் சங்கங்களையும் 1,074 சமுர்த்தி சமூகம் சார் வங்கிகளையும் உள்ளடக்கியிருக்கின்றன;
- 184 ஒப்பந்த ரீதியான சேமிப்பு நிறுவனங்கள், காப்புறுதி நிறுவனங்கள் (29), ஊழியர் சேம நிதியம், ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியம் மற்றும் ஏறத்தாழ 153 ஏனைய சேம மற்றும் ஒய்வூதிய நிதியங்கள் ஆகியவற்றின் வடிவில் தொழிற்படுகின்றன;
- 68 நாணய மாற்றுநர்கள், இவர்கள் ரூபாவிற்ுப் பரிமாற்றம் செய்யும் விதத்தில் குறித்துரைக்கப்பட்ட

நிதியியல் நிறுவனங்களின் சொத்துக்கள் (2016 முடிவில்)		
நிறுவனங்களின் வகை	ரூ. பில்.	%
<b>இலங்கை மத்திய வங்கி</b>	<b>1,529</b>	<b>9.9</b>
<b>இலங்கை மத்திய வங்கியினால் மேற்பார்வை செய்யப்படும் நிறுவனங்கள்</b>	<b>12,367</b>	<b>79.8</b>
<b>வணிகங்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் நிறுவனங்கள்</b>	<b>13,158</b>	<b>85.6</b>
உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகள்	7,843	50.6
உரிமம் பெற்ற சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள்	1,203	7.8
பதிவுசெய்யப்பட்ட நிதிக் கம்பனிகள்	1,112	7.2
<b>ஏனைய நிறுவனங்கள்</b>	<b>2,209</b>	<b>14.3</b>
ஊழியர் சேம நிதியம்	1,842	11.9
நிதிக் குத்தகைக்குவிடும் கம்பனிகள்	100	0.6
முதன்மை வணிகர்கள்	264	1.7
பணத் தரகர்கள்	3	0.0
<b>இலங்கை மத்திய வங்கியினால் மேற்பார்வை செய்யப்படாத நிறுவனங்கள்</b>	<b>1,592</b>	<b>10.3</b>
<b>வணிகங்களை ஏற்றுக்கொள்ளும் நிறுவனங்கள்</b>	<b>234</b>	<b>1.5</b>
கூட்டுறவுக் கிராமிய வங்கிகள்	122	0.8
சமுர்த்தி சமூகம் சார்ந்த வங்கிகள்	100	0.6
சிக்கனக் கொடுகடன் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள்	12	0.1
<b>ஒப்பந்த சேமிப்பு நிறுவனங்கள்</b>	<b>1,358</b>	<b>8.7</b>
காப்புறுதி கம்பனிகள்	503	3.2
ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியம்	249	1.6
அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒய்வு மற்றும் சேம நிதியங்கள்	447	2.9
<b>ஏனைய சிறப்பியல்பு வாய்ந்த நிறுவனங்கள்</b>	<b>159</b>	<b>1.0</b>
கூறுநம்பிக்கைகள்	107	0.7
பங்குத் தரகர்கள்/ வணிகர்கள்	10	0.1
சந்தை இடையேற்பாட்டாளர்கள்	31	0.2
துணிகரத் தொழில்முயற்சிக் கம்பனிகள்	11	0.1
<b>மொத்தம்</b>	<b>15,458</b>	<b>100.0</b>

வெளிநாட்டு நாணயங்களை ஏற்றுக்கொள்வதில் ஈடுபட்டு வருகிறார்கள்.

- ஏனைய சிறப்பியல்பு வாய்ந்த நிதியியல் நிறுவனங்கள், இவை 9 பணத்தரகர்கள், 33 பங்குத்தரகர்கள், 14 இருப்பு வணிகர்கள், 69 சந்தை இடையேற்பாட்டாளர்கள் (முதலீட்டு முகாமையாளர்கள், பங்குச் சந்தையில் கடன் வழங்குவோர் மற்றும் ஒப்புறுதியாளர்கள்) மற்றும் 77 கூறுநம்பிக்கைகளை உள்ளடக்கியிருக்கின்றன.
- மேலும், முறைசாராத துறையில் பெரும் எண்ணிக்கையான தனிப்பட்ட பணம் கடன் வழங்குவோரும் அடகுபிடிப் போரும் தொழிற்படுகின்றனர்.

மேற்குறிப்பிட்ட பட்டியலில் மத்திய வங்கியினால் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்படும்



நிறுவனங்களான வர்த்தக வங்கிகள், சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள், நிதிக் கம்பனிகள், நிதிக் குத்தகைக்குவிடும் கம்பனிகள், நுண்பாக நிதிக் கம்பனிகள், அரசு பிணையங்களிலுள்ள முதனிலை வணிகர்கள், பணத்தரசர்கள் மற்றும் நாணய மாற்றங்கள் ஆகியோர் காண்படுகின்றனர். அதேவேளை, மத்திய வங்கி, ஊழியர் சேம நிதியச் சட்டத்தின் கீழ், ஊழியர் சேம நிதியத்தின் நிதியியல் முகாமைத்துவத்தின் தொழிற்பாடுகளைப் பொறுப்பேற்றுக் கொண்டுள்ளது.

இதன்படி, மற்றைய நாடுகளைப் போன்றே, பொதுமக்களிடமிருந்து திரட்டப்படும் நிதியும் அல்லது பண முதலீடுகளைக் கையாள்கின்ற மற்றைய நிறுவனங்களில் பெருமளவு எண்ணிக்கையானவை மத்திய வங்கியின் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் மற்றும் மேற்பார்வை அதிகார வரம்பிற்கு வெளியேயே தொடர்ந்தும் காண்படுகின்றன. இந்நிறுவனங்களில் பெரும்பாலானவை மற்றைய பல அரசு அதிகாரசபைகளினால், குறித்துரைக்கப்பட்ட சட்டங்கள் அவர்களுக்கு வழங்கிய அதிகாரங்களின் அளவிற்கேற்ப ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்படுகின்றன. அவ்வதிகாரசபைகள் வருமாறு:

- பங்குத்தரசர்கள், சந்தை இடையேற்பாட்டாளர்கள் மற்றும் கூறுநம்பிக்கைகளுக்காக மூலதனச் சந்தைக்கான இலங்கைப் பிணையங்கள் மற்றும் பரிவர்த்தனை ஆணைக்குழு
- காப்புறுதிக் கம்பனிகளுக்காக இலங்கை காப்புறுதிச்சபை
- கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்காக கூட்டுறவு அபிவிருத்தித் திணைக்களம்
- சமுர்த்தி, சமூகம் சார்ந்த வங்கிகளுக்காக சமுர்த்தி முகாமைத்துவச் சபை
- நுண்பாக நிதித் தொழிலை மேற்கொள்வதற்காக அனுமதிக்கப்பட்ட அரசுசாரா நிறுவனங்களுக்காக அரசுசாரா நிறுவனங்களின் செயலகம்
- அனைத்து வங்கிகள் மற்றும் நிதியியல் நிறுவனங்களின் விபாயாரம் மற்றும் போட்டிகளை நடத்துவதற்கான சந்தை போன்றவற்றிற்காக இலங்கை நுகர்வோர் அலுவலர்கள் அதிகாரசபை
- நகை அடகுபிடிப்போருக்கு உரிமம் வழங்குவதற்காக பிரதேச செயலகங்கள்.

### நிதியியல் நிறுவனங்களில் முதலீடுகள்

நிதியியல் நிறுவனங்களில் பொதுமக்கள் மேற்கொள்ளக்கூடிய முதலீடுகளின் வகைகள் பங்குரிமை

மூலதனம், படுகடன் மற்றும் வைப்புக்கள் ஆகிய மூன்று முக்கிய வகைகளின் கீழ் வருகின்றன.

- பங்குரிமை மூலதனம்: நிறுவனமொன்றின் பங்குரிமை மூலதனங்களில் அல்லது பங்குகளில் முதலீடு செய்வதன் மூலம் முதலீட்டாளர் அவரின்/ அவளின் பங்குடமையின் விகிதாசரத்திற்கேற்ப நிறுவனத்தின் சொத்துரிமையினைப் பெறுவர் அல்லது கையேற்பார். பங்குகளில் முதலீடு செய்யப்படும் பணத்தினைக் கோரிக்கையின் பேரில் அல்லது வேறு ஏதேனும் வழிகளில் மீளப்பெற முடியாது, எனினும் முதலீட்டாளர் சந்தையிலுள்ள விரும்பும் இன்னொரு முதலீட்டாளருக்கு அத்தகைய பங்குகளை விற்பதன் மூலம் பணத்தினை அறவிட்டுக் கொள்ளமுடியும். பங்குகளில் செய்யப்பட்ட முதலீடுகளின் மீதான வருவாய், நிறுவனம் இலாபங்களை செலுத்துமிடத்து பங்கிலாபங்களையும் பங்குகள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டதிலும் பார்க்கக் கூடுதலான விலைக்கு விற்கப்படுவதன் மூலம் கிடைக்கும் இலாபமான மூலதன இலாபங்களையும் உள்ளடக்குகிறது.
- படுகடன்: படுகடன் என்பது தொகுதிக்கடன்கள், முறிகள், தனிப்பட்ட முறையில் ஒழுங்குசெய்யப்பட்ட வாக்குறுதிச் சான்றிதழ்கள் போன்றவற்றின் மூலம் வழங்கப்பட்ட நிதிகளாகும். இவை கடன்படும் நிறுவனத்திற்கும் கடன் வழங்குபவர்/ முதலீட்டாளருக்குமிடையிலான படுகடன் ஒப்பந்தம் அல்லது வாக்குறுதிச் சான்றிதழில் இணங்கிக் கொள்ளப்பட்ட எதிர்காலத் திகதியொன்றில் வழமையாகச் செலுத்தப்படுகின்றன. படுகடன் முதலீட்டின் மீதான வருவாய் என்பது செலுத்தப்பட்ட வட்டி/ படுகடனின் முதல் தொகை மீது பெறப்பட்ட அல்லது கடன்பாட்டாளரினால் படுகடனின் பெறுமதி மீது வழங்கப்பட்ட கழிவிடலாகும். சந்தைப்படுத்தத்தக்க படுகடன்களின் முதலீடுகள் தொடர்பில் மூலதன இலாபங்கள் ஏதாமிருப்பின் அதுவும் வருவாயின் ஒரு பகுதியாக இருக்கும்.
- வைப்புக்கள்: வைப்பு என்பது பின்வரும் நியதிகளுடனும் பண்புகளுடனும் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டதொரு தொகையாகக் கருதப்படும்.
  - அவ்வாறு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட பணம் கோரிக்கையின் மீது அல்லது வேறு ஏதேனும் நேரத்தில் அல்லது பெறுநரும் மற்றும் வைப்பாளரும் இணங்கிக் கொள்ளப்பட்டதொரு குழந்தையின் மீதச் செலுத்தப்படுகிறது.
  - அத்தகைய பணத்தின் மீது வைப்பாளர்களுக்கு வட்டி அல்லது வட்டம் அல்லது வருவாயாக

ஏனைய நன்மைகளின் ஏற்பாடுகளைக் கொண்ட கொடுப்பனவுகள் செலுத்தப்படுகின்றன.

- வைப்புக்களை ஏற்பவரின் வழமையான வியாபாரத்தின் போது கடன் வழங்கல் அல்லது முதலீடு செய்தல் அல்லது ஏனைய வழிகளின் மூலம் மூன்றாந்தரப்பினருக்கு ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட அத்தகைய பணத்தின் பயன்பாட்டினைக் கிடைக்கச் செய்தல்

வங்கித்தொழில் மற்றும் நிதி வியாபாரத்தின் மீதான தற்போதைய ஒழுங்குவிதிகளின் நியதிகளில் தொடர்பான சட்டத்தின் கீழ், அனுமதியினைப் பெறாது வைப்புக்களை ஏற்கும் வியாபாரத்தினை மேற்கொள்வது தண்டனைக்குரியதொரு குற்றமாகும். பொதுமக்கள், குறிப்பிட்ட நிறுவனங்கள் அல்லது ஆட்கள் “வைப்பு” என்ற சொற்பதத்தினைப் பயன்படுத்தாமல் வேறுபட்ட முதலீடுகள் வாயிலாக பொதுமக்களிடமிருந்து நிதிகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு பிரச்சாரங்களில் ஈடுபடுவதனை கண்டிக்கும் கூடிய சந்தர்ப்பங்கள் ஏற்பட்டிருக்கலாம். எனினும், அத்தகைய முதலீடுகள் மேலே குறிப்பிடப்பட்ட வைப்புக்களின் பண்புகளைக் கொண்டிருக்கக்கூடும். ஆகவே, பொதுமக்கள் முதலீட்டுத் தீர்மானங்களை எடுக்கும் பொழுது வைப்புக்களில் அல்லது வேறு ஏதேனும் ஒன்றில் தமது பணத்தினை முதலீடு செய்வதுடன் தொடர்புபட்ட இடநேர்வுகள் பற்றிய அவர்களின் சொந்த மதிப்பீடுகளை மேற்கொள்ளுமாறு ஆலோசனை வழங்கப்படுகின்றன.

## இலங்கை மத்திய வங்கி

இலங்கை மத்திய வங்கி, நாணய விதிச் சட்டத்தின் கீழ், நாணயம், நிதியியல் மற்றும் இலங்கையின் கொடுப்பனவு முறைமை என்பவற்றின் நிர்வாகம், மேற்பார்வை மற்றும் ஒழுங்குபடுத்தல்களுக்குப் பொறுப்பான அதிகாரசபையாக நிறுவப்பட்டிருக்கிறது. இதன் தொழிற்பாடுகளும் இயக்கங்களும் இரண்டு குறிகோள்களான, அதாவது இலங்கையின் உற்பத்தியாக்க மூலவளங்களின் அபிவிருத்தியை ஊக்குவித்து மேம்படுத்திக்ின்ற நோக்குடன் நாட்டின் பொருளாதாரம் மற்றும் விலை உறுதிப்பாட்டிணையம் நிதியியல் முறைமை உறுதிப்பாட்டிணையம் நோக்கி நெறிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. மத்திய வங்கி முக்கியமாகப் பொருளாதார மற்றும் விலை உறுதிப்பாட்டிணை அடையும் நோக்குடன் நாணயக் கொள்கையினை மேற்கொள்கிறது. அதேவேளை, நாட்டின் நிதியியல் முறைமை உறுதிப்பாட்டிணை அடைய உதவும் உறுதியானதும் ஆற்றல்வாய்ந்ததுமான நிதியியல் முறைமையினை உறுதிப்படுத்தும் பொருட்டு, வங்கிகளுக்கும் பொதுமக்களிடமிருந்து வைப்புக்களையும் ஏனைய

முதலீட்டு நிதிகளையும் திரட்டுகின்ற ஏனைய முக்கிய நிறுவனங்களுக்கும் உரிமம் வழங்கி, ஒழுங்குமுறைப்படுத்தி, மேற்பார்வை செய்யும் அதிகாரம் மத்திய வங்கிக்கு ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கிறது. வங்கித்தொழில் சட்டம், நிதித் தொழில் சட்டம், நிதிக்குத்தகைக்குவிடும் சட்டம், நுண்பாக நிதிச் சட்டம் மற்றும் செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம் என்பன விசேடமாக அந்நிறுவனங்களின் ஆற்றல்வாய்ந்த தன்மையினை உறுதிப்படுத்துவதற்காக வங்கிகளையும் நிதியியல் நிறுவனங்களையும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தி மேற்பார்வை செய்வதற்கான அதிகாரங்களை வழங்குகின்றன.

மத்திய வங்கி அரசாங்கம், வங்கிகள் மற்றும் பொதுமக்களுடன் தொடர்பான பல்வேறு நியதிச்சட்டத் தொழிற்பாடுகளையும் மேற்கொண்டு வருகின்றது. சட்டரீதியான நாணயத்தினை வெளியிடுதல், வர்த்தக வங்கிகளுக்கான வங்கியாளர், அரசாங்கத்திற்கான வங்கியாளர் மற்றும் நிதியியல் மதியுரையாளர், இறை முகவர், செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டாளர் மற்றும் ஊழியர் சேம நிதியத்தின் முகாமையாளர் என்று பல்வேறு வடிவங்களில் அரசின் முகவராகவும் தொழிற்பட்டு வருதல் அவற்றுள் சிலவாகும்.

## ★ மத்திய வங்கியினால் அனுமதிக்கப்பட்ட நிறுவனங்கள்

முக்கியமாக ஐந்து வகை நிறுவனங்கள் பொதுமக்களிடமிருந்து வைப்புக்களையும் சேமிப்புக்களையும் ஏற்றுக் கொள்வதனால் பொதுமக்களின் நலன் கருதி மத்திய வங்கியின் உரிமம் வழங்கல், ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் மற்றும் மேற்பார்வை என்பனவற்றிற்கு உட்பட்டு தொழிற்படுகின்றன. வர்த்தக வங்கிகள், சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள், நிதிக்கம்பனிகள், நிதிக்குத்தகைக்குவிடும் கம்பனிகள், நுண்பாக நிதிக்கம்பனிகள் ஆகியனவே அவையாகும். சொத்துக்களின் அடிப்படையில் முறைசார்ந்த சந்தையில் ஏறத்தாழ 66 சதவீதத்திற்கு வகைகளும் இந்நிதியியல் நிறுவனங்கள் மாதாந்த காலாண்டுத் தகவல்களை அவர்களிடமிருந்து பெற்றுக்கொள்ளுதல், குறிப்பிட்ட கிரமமான முன்மதியுடைய தேவைப்பாடுகளுக்கிணங்கி ஒழுமும் விதத்தில் ஒழுங்குவிதிகளை விடுத்தல், அவர்களின் ஏடுகளையும் பதிவேடுகளையும் பரிசீலித்தல் மற்றும் வைப்பாளர்கள், கடன்பாட்டாளர் மற்றும் ஏனைய வாடிக்கையாளர்களின் நலவுரித்துக்களைப் பாதுகாக்கும் விதத்தில் முன்மதியுடைய முறையில் செயற்படுமாறு இந்நிறுவனங்களுக்கு ஆலோசனை வழங்கல் போன்ற வழிமுறைகளின் மூலம் மத்திய வங்கியினால் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை

செய்யப்பட்டு வருகின்றன. ஏற்புடைத்தான சட்டங்களும் ஓழுங்குவிதிகளும் மத்திய வங்கியின் வெப்தளத்தில் கிடைக்கின்றன.

### ● உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகள்

வர்த்தக வங்கி என்பது, வங்கித்தொழில் சட்டத்தின் கீழ், மற்றைய பல விடயங்களுடன் வாடிக்கையாளர்களுக்காக நடைமுறைக் கணக்குகள்/ கேள்வி வைப்புக்கள் என்பனவற்றை மேற்கொள்வதற்காக உரிமம் வழங்கப்பட்ட வங்கித்தொழில் நிறுவனமொன்றாகும். இங்கு காசோலை மூலம் பணத்தினை மாற்றல் செய்யவும் கோரிக்கையின் மீது பணத்தினை மீளப்பெறவும் முடியும்.

இவை வாடிக்கையாளர்களுக்காக சேமிப்பு வைப்புக்களையும் தவணை வைப்புக்களையும் பேணுவதுடன் வட்டியையும் செலுத்துகின்றன. இவற்றைப் பொறுத்தவரை பணத்தினை மீளப்பெறுவதற்கு குறைந்தபட்ச அறிவித்தலொன்று வழங்கப்படுதல் வேண்டும். மேலும் இவை கடன்கள், கொடுகடன் அட்டைகள், பற்று அட்டைகள், நிதிய மாற்றல்கள் போன்ற கொடுப்பனவுப் பணிகளையும் மாண்புமிகு

நிதி அமைச்சரினால் நியமிக்கப்படுவதன் மூலம் "அதிகாரம்பெற்ற வணிகர்" என்ற ரீதியில் வெளிநாட்டுச் செலாவணிக் கொடுக்கல்வாங்கல்கள் போன்ற பரந்தளவிலான நிதியியல் பணிகளையும் மேற்கொண்டு வருகின்றன.

தற்பொழுது நாட்டிலுள்ள 25 உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகளும் நாட்டில் மொத்தமாக 2,984 கிளைகள், 2,870 ஏனைய வங்கித்தொழில் நிலையங்கள், 3,523 தன்னியக்கக்கூற்றுப் பொறிகள் என்பனவற்றினூடாகத் தொழிற்பட்டு வருகின்றன. பொதுவாக இவை தமது நிதியிடல் தேவைப்பாடுகளுக்குப் பொதுமக்களிடமிருந்து பெறப்படும் குறுங்கால வைப்புக்களில் தங்கியிருப்பதுடன் மிகச் சிறந்த, பொருத்தமான விதத்தில் குறுங்காலக் கடன் வழங்கல்களிலும் ஈடுபடுகின்றன. இவ்வங்கிகள் நானைய விதிச் சட்டம், வங்கித்தொழில் சட்டம் மற்றும் செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம் என்பனவற்றின் கீழ் மத்திய வங்கியினால் ஓழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்படுகின்றன.

தகவல் தொடர்புட்டல் தொழில்நுட்பம் அபிவிருத்தியடைந்தமையின் காரணமாக வங்கித்தொழில் பணிகள், இலத்திரனியல் கொடுப்பனவு முறைமைகள் இணையத்தள வங்கித்தொழில் மற்றும் செல்லிடத் தொலைபேசி முறைமைகள் போன்ற பல்வேறுபட்ட இலத்திரனியல் முறைகளின் மூலமாக அதிகளவில் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. சில வாடிக்கையாளர்கள் இத்தகைய வங்கித்தொழில் முறைகளைப் பிரயோகிப்பதற்குப் போதுமான அறிவைக் கொண்டிராததுடன் அவர்களது வங்கித்தொழில் கொடுக்கல்வாங்கல்களையும் அடிக்கடி கண்காணித்துக் கொள்வதில்லை. மேலும், சட்டத்திற்கு மாறான முறையில் வங்கிக் கணக்குகளில் ஊடுருவதல், வைப்புப் பணத்தில் இழப்புக்களை ஏற்படுத்துவது தொடர்பில் வங்கிகளுக்கும் வாடிக்கையாளர்களுக்கும்மிடையே பிணக்குகளைத் தோற்றுவித்தல், கொடுக்கல் வாங்கல்களை மேற்கொள்ளுதல் ஆகிய சம்பவங்கள் காலத்திற்குக் காலம் அறிவிக்கப்பட்டு வருகின்றன. வங்கிகள் அவற்றின் இலத்திரனியல் வங்கித்தொழில் சாதனங்களைப் பாதுகாத்துக் கொள்ளும் விதத்தில் தகவல் தொழில்நுட்பப் பாதுகாப்புக்களைத் தொடர்ந்தும் நடைமுறைப்படுத்திவரும் வேளையில் வாடிக்கையாளர்களும் தமது இலத்திரனியல் சாதனங்கள் போன்றவற்றைப் போதுமான பாதுகாப்புடன் பயன்படுத்திக் கொள்வதில் போதுமான அறிவினைக் கொண்டிருக்குமாறும் அவர்களது நிதியியல் கொடுக்கல்வாங்கல்களை அடிக்கடி கண்காணித்துக் கொள்ளுமாறும் ஆலோசனை வழங்கப்படுகின்றன.

### உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகள்

(அகர் வரிசைப்படி)

பெயர்	தொலைபேசி
1. அபானா பாங்கு லிமிடெட்	011-7756000
2. அக்சிஸ் பாங்கு லிமிடெட்	011-2577720-22
3. இலங்கை வங்கி	011-2446790-811
4. தனாலிஸ் பாங்கு லிமிடெட்	011-7640000
5. சிற்றி பாங்கு லிமிடெட்	011-2447316-8
6. செயலாஸ் பாங்கு லிமிடெட்	011-2430420
7. செயலிஸ் பாங்கு லிமிடெட்	011-2447062
8. டிஎன்சி பாங்கு லிமிடெட்	011-2442442
9. ஹாபி பாங்கு லிமிடெட்	011-2370391
10. அட்டன் நஷனல் பாங்கு லிமிடெட்	011-2664664
11. ஹிஸ்டரி பாங்கு லிமிடெட்	011-4242448
12. இந்தியன் பாங்கு	011-2323402/3
13. இந்தியன் ஓவன்ஸ் பாங்கு	011-5324422-4
14. எம்சிபி பாங்கு லிமிடெட்	011-2448768/6
15. நஷனல் வெவ்வுயென்ற பாங்கு லிமிடெட்	011-2448448
16. தேவ்யூஸ் ரூரல் பாங்கு லிமிடெட்	011-4313131
17. பான் ஒசியா பாங்கு (கோல்கொட்) லிமிடெட்	011-2568570
18. மக்கள் வங்கி	011-2327841-6
19. பப்ளிக் பாங்கு கொல்கட்	011-2576289-92
20. சமீத் பாங்கு லிமிடெட்	011-4730630
21. செயலன் பாங்கு லிமிடெட்	011-2456789
22. காரன்ட் ஸ்டாட் பாங்கு	011-2446160
23. என்ஐசி பாங்கு லிமிடெட்	011-4622353
24. த. ஹெரால்ட்ஸ் அண்ட் வங்கிகள் லிமிடெட்	011-2446591
25. டிஎன்சி பாங்கு லிமிடெட்	011-4525525

● உரிமம் பெற்ற சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள்

உரிமம் பெற்ற சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள் என்பது வங்கித்தொழில் சட்டத்தின் கீழ் சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கித்தொழில் வியாபாரங்களை நடத்துவதற்கு மத்திய வங்கியிலிருந்து உரிமத்தினைப் பெற்றுக்கொண்டுள்ள நிதியியல் நிறுவனங்களாகும். இவ்வங்கிகள் பொதுமக்களிடமிருந்து கேள்வி வைப்புக்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு அதிகாரமளிக்கப்பட்டிராதமையினாலும் அதன் காரணமாக அவை வாடிக்கையாளர்களுக்கான நடைமுறைக் கணக்கினைப் பேண முடியாமல் இருக்கின்றமையின் காரணமாக இவை வர்த்தக வங்கிகளிலிருந்தும் வேறுபடுகின்றன. எனினும், இவை அனைத்து வகையான சேமிப்பு வைப்புக்களையும் தவணை வைப்புக்களையும் ஏற்றுக்கொள்வதற்கும் அவற்றின் மீது வட்டி செலுத்துவதற்கும் அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ளன. அத்துடன் அவை வெளிநாட்டு நாயகக் கொடுக்கல்வாங்கல்களில் ஈடுபடவும் அதிகாரமளிக்கப்படவில்லை. தற்பொழுது நாட்டில் 630 வங்கித்தொழில் நிலையங்களுடனும் 320 தன்னியக்கக் கூற்றுப் பொறிகளுடனும் 7 சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள் தொழிற்படுகின்றன. இவை முக்கியமாக வைப்புக்கள் மற்றும் பொதுமக்களிடமிருந்து திரட்டப்பட்ட மூலதனம் என்பவற்றைப் பயன்படுத்தி அபிவிருத்தி மற்றும் வீடமைப்பிற்கான நிதி என்பவற்றிற்கு நிதியிடுகின்ற, நீண்ட காலக் கடன்வழங்கல் நிறுவனங்களாக இருந்து

உரிமம் பெற்ற சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள்	
(அண் வரிசைப்படி)	
பெயர்	தொலைபேசி
1. இலங்கை வங்கியை அபிவிருத்தி நிதிக் கூட்டுதலான வங்கி	011-2446241
2. வங்கப்பது வெவ்வேறான பாங்க் லிமிடெட்	011-2821030-35
3. தேசிய சேமிப்பு வங்கி	011-2372008-15
4. நிரதேசிய சம்பந்தத்தான பாங்க்	011-2035454-59
5. சண்டை வெவ்வேறான பாங்க் பிளஸ்சி	011-2832500-502
6. அரசு கூட்டு முறலீட்டு வங்கி	011-2573561
7. சிறுவங்கி சேவ்வீண்டு பாங்க் லிமிடெட்	011-2674790-3

வருகின்றன. உரிமம் பெற்ற சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள், வங்கித்தொழில் சட்டத்தின் கீழ் மத்திய வங்கியினால் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்பட்டு வருகின்றன.

உரிமம் பெற்ற நிதிக் கம்பனிகள்

(அண் வரிசைப்படி)

பெயர்	தொலைபேசி
1. அபாயன் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2208888
2. அவுயன் பிளாண்டர் கம்பனி பிளஸ்சி	011-2673673
3. அன்புப்பது கூட்டு வங்கி அண்ட பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2446476
4. அன்பினை பிளாண்டர் கம்பனி பிளஸ்சி	011-5533663
5. ஏசியா அண்ட பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-5899300
6. அசோசியேட்டட் மோட்டர் பிளாண்டர் கம்பனி பிளஸ்சி	011-2687158
7. பிடிபட் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-5390000
8. பிளாக் வங்கி பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-5889000
9. சென்னை பிளாண்டர் கம்பனி பிளஸ்சி	081-2699372
10. சென்னை இன்வெஸ்ட்மெண்ட்ஸ் அண்ட பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2698888
11. சிபிஎஸ் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	032-2222055
12. சிபிஎஸ் வெவ்வேறான பிளாண்டர் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-7388388
13. சிடி பிளாண்டர் கோபிநாதன் லிமிடெட்	011-5317300
14. சென்னை டிஜிட்டல் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	081-2224619
	011-4317347
15. சென்னை அண்ட பிளாண்டர் பிளஸ்சி	081-2000000
16. சென்னை வங்கி அண்ட பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-4526526
17. ஈசு பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-5823323
18. என்எம் சிபிஎஸ் பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-2178262
19. ஜெபல் பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-2396060
20. கமினி பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-2685656
21. கமினி பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-5880880
22. கமினி பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2155000
23. சென்னை நிதிக் பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-5507012
24. சென்னை இன்வெஸ்ட்மெண்ட்ஸ் அண்ட பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2343720-7
25. சென்னை பங்கு ஒவ் சிபிஎஸ் அண்ட பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-4711711
26. மலர் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-4645355
27. சென்னை வங்கி பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-4760800
28. ஏசியா பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-7577377
29. பிபிஎஸ் லிமிடெட் அண்ட பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2631631
30. பிபிஎஸ் கோபிநாதன் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2300191
31. நிதிக் பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-5900600
32. சிபிஎஸ் வெவ்வேறான பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-5444666
33. சென்னை பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-2301301
34. சென்னை பிளாண்டர் லிமிடெட்	081-2213455
35. சிபிஎஸ் பிளாண்டர் (லண்டன்) பிளஸ்சி	011-2303717
36. சிபிஎஸ் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	081-5555555
37. சிபிஎஸ் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-7605605
38. சென்னை நிதிக் பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2359600
39. கமினி பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2375408-12
40. சென்னை பிளாண்டர் பிளாண்டர் பிளாண்டர் பிளாண்டர் பிளாண்டர் பிளாண்டர்	011-2556160-5
41. த. பிளாண்டர் கம்பனி பிளஸ்சி	011-2580210
42. த. லிமிடெட் சிபிஎஸ் பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-5370370
43. சிபிஎஸ் பிளாண்டர் லிமிடெட்	011-4799999
44. டி. பிளாண்டர் அண்ட இன்வெஸ்ட்மெண்ட்ஸ் பிளாண்டர் பிளாண்டர்	011-268821-2
45. யு. பி. பிளாண்டர் கம்பனி லிமிடெட்	011-4466888
46. வெவ்வேறான பிளாண்டர் பிளஸ்சி	011-2370990

\* வைப்புக்களை ஏற்பு இடைநிறுத்தப்பட்டுப்பதுடன் மீளமைத்தலின் கீழ் இருக்கின்றது.

● **பதிவுசெய்யப்பட்ட நிதிக் கம்பனிகள்**

பதிவுசெய்யப்பட்ட நிதிக் கம்பனி என்பது நிதித்தொழில் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் கீழ் சேமிப்புக்களையும் தவணை வைப்புக்களையும் ஏற்றுக்கொள்வதற்கும் கடன் வழங்குவதற்கும் முதலீடுகளை மேற்கொள்வதற்கும் மத்திய வங்கியினால் உரிமம் வழங்கப்பட்டுள்ள கம்பனியொன்றாகும். அவை நடைமுறைக் கணக்கினைப் பேண அனுமதிக்கப்படவில்லையெனினும் அவை சேமிப்பு மற்றும் தவணை வைப்புக்களை ஏற்றுக்கொள்ள முடியும். அவை முக்கியமாக தமது வருமானத்தினை உருவாக்கிக் கொள்வதற்காக தவணைக் கொள்வனவு, நிதிக் குத்தகை மற்றும் உண்மைச் சொத்து வியாபாரம் என்பனவற்றில் ஈடுபடுகின்றன. தற்போழுது 46 நிதிக் கம்பனிகள் மத்திய வங்கியில் பதிவுசெய்யப்பட்டுள்ளதுடன் அவை நாடெங்கிலும் 1,225 கிளைகளுடனும் ஏனைய பணி வழங்கல் நிலையங்களுடனும் தொழிற்பட்டு வருகின்றன. நிதிக் கம்பனிகள் நிதித்தொழில் சட்டத்தின் கீழ், மத்திய வங்கியினால் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வையிடப்பட்டு வருகின்றன. நிதிக் கம்பனிகள் அல்லது முதலீட்டுக் கம்பனிகள் என அலுவல்சார்்பற்ற முறையில் தம்மைத்தாமே அழைத்துவரும் மற்றைய கம்பனிகள் வைப்புக்களை ஏற்கவோ அல்லது நிதித்தொழில் வியாபாரத்தினை மேற்கொள்ளவோ அனுமதிக்கப்படவில்லை.

● **நுண்பாக நிதிக் கம்பனிகள்**

நுண்பாக நிதிக் கம்பனிகள் என்பது நுண்பாக நிதிச் சட்டத்தின் கீழ் நுண்பாகத் தொழிலை மேற்கொள்வதற்கு மத்திய வங்கியினால் உரிமம் வழங்கப்பட்ட கம்பனிகளாகும். நுண்பாக நிதிச் சட்டமானது குடித்தொகையின் வறிய பிரிவினர்களினால் தொழிற்படுத்தப்படும் நுண்பாகத் தொழில்முயற்சிகளுக்கு நுண்பாக நிதியிடலின் மூலம் நிதியியல் பணிகளை வழங்குவதில் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்களை ஒழுங்குமுறைப்படுத்தி மேற்பார்வை செய்வதற்காக 2016இல் இயற்றப்பட்டது. நுண்பாக நிதிக் கம்பனிகளுக்கு உரிமம் வழங்கல், ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல் என்பன 2017இல் ஆரம்பமாகின. நுண்பாக நிதிக் கம்பனிகள் சிறிதளவு தொகையில் அவர்கள் கடன் வழங்கிய நுண்பாகத் தொழில்முயற்சியாளர்களிடமிருந்து வைப்புக்களை ஏற்றுக்கொள்ள அனுமதிக்கப்பட்டதுடன் தனிப்பட்டவர்களுக்குரிய அத்தகைய வைப்புக்கள் ரூ.300,000 இனை விஞ்சவும் கூடாது. தனிப்பட்டவர்களைப் பொறுத்தவரையில் அவர்களது கடன்வழங்கல் ரூ.500,000 இனையும் நுண்பாகக் கடன்பாட்டாளர்களின் ஏதேனும் குழுமத்தினைப் பொறுத்தவரையில் ரூ.2 மில்லியனையும் விஞ்சக்கூடாது.

★ **அனுமதிக்கப்பட்ட வைப்புக் கணக்குகளின் வகைகள்**

- உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகள் நடைமுறைக் கணக்குகள், சேமிப்புக் கணக்குகள் மற்றும் ரூபாவில் அல்லது வெளிநாட்டு நாணயங்களில் குறித்துரைக்கப்பட்ட தவணை வைப்புக்கள் உட்பட அனைத்து வகை வைப்புக்கள்
- உரிமம் பெற்ற சிறப்பியல்வு வாய்ந்த வங்கிகள் சேமிப்பு மற்றும் தவணை வைப்புக் கணக்குகள் மாத்திரம்
- பதிவுசெய்யப்பட்ட நிதிக் கம்பனிகள் சேமிப்பு மற்றும் தவணை வைப்புக் கணக்குகள் மாத்திரம்
- நுண்பாக நிதிக் கம்பனிகள் சேமிப்பு மற்றும் சிறிய தொகைகளைக் கொண்ட தவணை வைப்புக் கணக்குகள் மாத்திரம்

★ **வைப்புக் கணக்குகள் மீதான வட்டிக் கொடுப்பனவுகள்**

வர்த்தக வங்கிகள் கோரிக்கையின் மீது எடுப்பனவு செய்யக்கூடிய நடைமுறைக் கணக்குகளிலுள்ள மீதிகளுக்கு வட்டி செலுத்துவதில்லை. மற்றைய வைப்புக்களைப் பொறுத்த வரை, வைப்புக்களை ஏற்கும் நிறுவனங்கள், அவர்களது விளம்பரங்களில் அத்தகைய வைப்புக்கள் மீது செலுத்தப்படத்தக்க வட்டி வீதங்கள் பற்றி வெளிப்படுத்துவது நடைமுறையாக இருந்து வருகிறது. மேலும், மத்திய வங்கி, அனைத்து உரிமம் பெற்ற வங்கிகளும் அனைத்துக் கிளைகளிலும் அவற்றின் வட்டி வீதங்களைக் காட்சிப்படுத்த வேண்டுமென அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளன. அவ்வாறு வழங்கப்படும் வட்டி வீதங்கள் நாளாந்தம், மாதாந்தம் அல்லது காலாண்டு அடிப்படையிலான வட்டி வீதங்களின் கொடுப்பனவிற்கு ஏற்புடைத்தான வட்டி வீதங்களாக இருப்பதுடன் இவை வங்கிக்கு வங்கி வேறுபடும். எனினும், அத்தகைய வெளிப்படுத்துகைகள் போதுமானற்றதாக இருப்பதுடன் பொதுமக்களைத் தவறாகவும் வழிநடத்துகின்றன. எடுத்துக்காட்டாக வட்டி வீதம் குறிப்பிட்ட ஆண்டு வீதத்தில் மாதாந்தம் செலுத்தப்படுமாயின் வட்டியின் ஆண்டு பயனுறு வீதம் முதிர்ச்சியில் பெறத்தக்க ஆண்டு வட்டி வீதங்களைவிட உயர்வானதாக இருக்கும். ஏனெனில் வைப்பு நிலுவைகளின் மீது மாதாந்தம் செலுத்தப்படும் வட்டி, செலுத்தப்பட்ட வட்டி

அல்லது முன்னைய மாதங்களுக்கான ஒன்றுசேர்ந்த தொகையினையும் உள்ளடக்கியிருப்பதாகும். ஆகவே, மத்திய வங்கி வர்த்தக வங்கிகள், சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள் மற்றும் நிதிக் கம்பனிகள் வைப்புக்களைத் திரட்டுவதற்கான அவர்களின் விளம்பரங்களில் ஆண்டிற்கான பயனுறு வட்டி வீதங்களையும் பிரசுரிக்க வேண்டுமென அறிவுறுத்துகின்றது. இத்தகவல்களுடன் வைப்பாளர்கள் வேறுபட்ட நிறுவனங்களில் அவர்கள் வைப்புச் செய்துள்ள வைப்புக்களிலுள்ள முதலீடுகளின் மீதான வருவாயினை ஒப்பிட்டுக் கொள்ளக்கூடியதாக இருக்கும்.

நிதிக் கம்பனிகளைப் பொறுத்தவரையில், மத்திய வங்கி சேமிப்பு வைப்புக்கள், தவணை வைப்புக்கள் மற்றும் ஏனைய படுகடன் சாதனங்களின் மீது செலுத்தப்படத்தக்க ஆண்டு வட்டி வீதங்களின் மீது தனித்தனியான உச்சவரம்புகளை விதித்திருக்கிறது. இவ்வட்டி வீதங்கள் பகிரங்க ஏலங்களில் வழங்கப்பட்ட திறைசேரி உண்டியல்கள் மீதான விளைவு வீதங்களுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளன. கம்பனிகள் அத்தகைய உச்சவரம்பு வரை வட்டி வீதங்களைச் செலுத்தமுடியும். எனினும், வர்த்தக வங்கிகளும் சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகளும் வட்டி வீதங்களைச் சுதந்திரமாகத் தீர்மானித்துக் கொள்ளமுடியும்.

மற்றைய எந்தவொரு தொழிலினையும் போன்றே வட்டியொன்றின் மூலமாக வைப்பாளரொருவர் அல்லது முதலீட்டாளரொருவர் பெறுகின்ற வருமானம் அவரினால்/ அவரினால் எடுக்கப்படும் இடநீர்வுகளுடன் வழமையாக நெருங்கியளவில் தொடர்புபட்டுள்ளன. எடுத்துக்காட்டாக, வழமையாக நீண்ட கால வைப்புக்களுடன் தொடர்பான இடநீர்வுகள் உயர்வாக இருப்பதனால் அத்தகைய வைப்புக்கள் உயர்ந்த வட்டி வீதங்களைக் கொண்டுள்ளன. ஆகவே வைப்புக்களை ஏற்கும் நிறுவனமொன்று அவற்றினையொத்த மற்றைய நிறுவனங்களைவிட கணிசமான உயர்ந்த வட்டி வீதத்தினை வழங்குமாயின் வைப்பாளர் அத்தகைய நிறுவனங்களில் முதலீடு செய்யும் பொழுது பெருமளவு எச்சரிக்கை உணர்வுடன் நடந்து கொள்வது அவசியமாகும். ஏனெனில் பொதுவாக வட்டி வீதங்கள் உயர்வாக இருப்பின் இடநீர்வு உயர்வாக இருக்குமென்பதேயாகும்.

★ வைப்புக்களை ஏற்பதற்கு அனுமதிக்கப்பட்ட மற்றைய நிறுவனங்கள்

மேலேயுள்ள மூன்று வகையான நிறுவனங்கள் தவிர மற்றைய சட்டங்களின் கீழ் மற்றும் பல நிறுவனங்கள் வைப்புக்களை ஏற்பதற்கு அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளன. அவையாவன;

- நுண்பாக நிதிச் சட்டத்தின் கீழ் பதிவுசெய்யப்பட்டு அனுமதிக்கப்பட்டுள்ள அரசு சாரா நிறுவனங்கள்
- கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் சட்டத்தின் கீழ் பதிவுசெய்யப்பட்ட கூட்டுறவுச் சங்கங்கள்
- தேசிய வீடமைப்புச் சட்டத்தின் கீழ் (அத்தியாயம் 401) கூட்டிணைக்கப்பட்டுள்ள கட்டடச் சங்கங்கள்
- சமுர்த்தி அபிவிருத்திச் சட்டத்தின் கீழ் நிறுவப்பட்டுள்ள சமுர்த்தி சமூகம்சார் வங்கிகள்

இங்கும் நடைமுறைக் கணக்குகள் அனுமதிக்கப்படவில்லை. எனினும் அவை சேமிப்பு மற்றும் தவணை வைப்புக்களை ஏற்றுக்கொள்வதுடன் இவற்றின் மீது வட்டியும் செலுத்தப்படுகிறது. இந்நிறுவனங்கள் வைப்புக்களை ஏற்பதற்கு மத்திய வங்கியின் ஒப்புதலைப் பெறவேண்டுமென தேவைப்படாததுடன் மத்திய வங்கியினால் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்டு மேற்பார்வை செய்யப்படுவதுமில்லை.

★ வைப்புக்களை ஏற்பதற்கு அதிகாரமளிக்கப்படாத நிறுவனங்கள்

மற்றைய நிறுவனங்கள் எதுவும் பொதுமக்களிடமிருந்து பண வைப்புக்களை ஏற்றுக் கொள்வதற்கு அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கவில்லையெனினும் அவை பங்குகள், தொகுதிக் கடன்கள் போன்ற பல்வேறு நிதியியல் சாதனங்களை வழங்குவதன் மூலமும் தனிப்பட்ட முறையில் கடன்களை ஒழுங்குசெய்வதன் மூலமும் பல்வேறுபட்ட நிதியியல் பணிகளை வழங்குவதன் மூலமும் வேறுவகைகளிலான முதலீடுகளை ஏற்றுக்கொள்கின்றன. இந்நிறுவனங்கள் பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்குகின்றன.

- அரசு பிணையங்களிலுள்ள முதலீடு வணிகர்கள்
- வணிக வங்கிகள்/ முதலீட்டு வங்கிகள்
- குத்தகைக்குவிடும் நிறுவனங்கள்
- துணிகர தொழில்முயற்சி மூலதனக் கம்பனிகள்
- கூறுநம்பிக்கைகள்
- காப்புறுதிக் கம்பனிகள், காப்புறுதித் தரகர்கள் மற்றும் காப்புறுதி முகவர்கள்
- பங்குத் தரகர்கள் மற்றும் வணிகர்கள்
- பணத் தரகர்கள்
- நாணய மாற்றுநர்கள்
- அடகுபிடிப்போர்
- வேறு ஏதேனும் எழுத்தப்பட்ட சட்டத்தின் கீழ் நிறுவப்பட்ட அல்லது பதிவுசெய்யப்பட்ட

சங்கங்கள் அல்லது அமைப்புகள் (பதிவுசெய்யப்பட்ட கூட்டுறவுச் சங்கங்கள், கட்டடச் சங்கங்கள் மற்றும் சமுர்த்தி வங்கிகள் தவிர்ந்தவை)

மேலேயுள்ள அனைத்து நிறுவனங்களும் அவற்றின் உறுப்பினர்களிடமிருந்தோ அல்லது வேறு ஆட்களிடமிருந்தோ வைப்புக்களை ஏற்பதற்கு மத்திய வங்கியின் ஒப்புதலைப் பெற்றிருந்தாலொழிய அவ்வாறு வைப்புக்களை ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடாது. நானாய விதிச் சட்டம், வங்கித்தொழில் சட்டம், நிதித்தொழில் சட்டம், நுண்பாக நிதிச் சட்டம் என்பனவற்றில் குறித்துரைக்கப்பட்ட வங்கியொன்றின் அல்லது நிதிக் கம்பனியொன்றின் வியாபாரத்தினையொத்த வியாபாரமொன்றினை நிறுவனமொன்று மத்திய வங்கியின் ஒப்புதல் இல்லாமல் மேற்கொள்வது சட்டத்தின் கீழ் தண்டனைக்குரியதொரு குற்றமாகும் என்பதனைத் தெளிவாகப் புரிந்து கொள்ளுதல் வேண்டும். வங்கித்தொழில் அல்லது நிதி வியாபாரத்திற்காக கம்பனிச் சட்டத்தின் கீழ் அல்லது வேறு ஏதேனும் நிருவாக நடவடிக்கை முறைகளின் கீழ் நிறுவனமொன்று பதிவுசெய்யப்படுவது அல்லது கூட்டிணைக்கப்படுவது அத்தகைய நிறுவனங்கள் மத்திய வங்கியின் ஒப்புதல் இல்லாமல் வங்கித்தொழில் வியாபாரத்தில் ஈடுபடுவதற்கான அனுமதியினை அந்நிறுவனங்களுக்கு வழங்குகிறது என்ற அர்த்தத்தினைத்தராது.

“வங்கி” அல்லது “வங்கியாளர்” அல்லது “வங்கித்தொழில்” அல்லது “நிதி” அல்லது “நிதியியல்” அல்லது “நுண்பாக நிதி” அல்லது இச்சொற்களின் வழிவந்த சொற்களை நிறுவனமொன்றின் பெயருடன் பயன்படுத்துவதற்கும் மத்திய வங்கியின் ஒப்புதல் தேவைப்படுத்தப்படுகிறது. ஒப்புதல் இல்லாமல் மேற்கூறப்பட்ட சொற்களில் எதனையேனும் பயன்படுத்துவது வங்கித்தொழில் சட்டம் மற்றும் நிதித்தொழில் சட்டத்தின் கீழ் தண்டனைக்குரியதொரு குற்றமாகும்.

### ★ வைப்புக்களை ஏற்கின்ற வியாபாரம்

வைப்புக்களை ஏற்றல் என்பதன் பொருள் வட்டியுடனோ அல்லது கட்டுப்பணத்துடனோ அல்லது அவை இல்லாமலோ மற்றும் ஒன்றில் கோரிக்கையின் மீது அல்லது கொடுப்பனவினைச் செய்கின்ற மற்றும் அதனைப் பெறுகின்ற ஆளினால் அல்லது அவர் சார்பில் உடன்பட்டுக் கொள்ளப்பட்ட ஒரு நேரத்திலும் அல்லது சூழ்நிலைகளிலும் எந்நிதியத்தின் கீழ் மீளச் செலுத்தப்படுமோ அந்நிதியத்தின் மீது செலுத்தப்பட்டதொரு பணத்தொகையாகும் எனப் பொருள் படும். ஆகவே அனுமதியில் லாமல்

மேற்குறிப்பிட்ட தன்மையைக் கொண்ட நிதியியல் வியாபாரத்திற்காக ஏதேனும் நிறுவனங்கள் நிதிகளைப் பரிந்து கோருமாயின் அது அதிகாரமின்றி வைப்புக்களை ஏற்குமொன்றாக இருக்கும்.

ஆகவே, பொதுமக்கள் தமது பணத்தினை சட்ட ரீதியாக அனுமதிக்கப்பட்ட நிறுவனங்களில் வைப்புச் செய்துள்ளமையினை அல்லது முதலீடு செய்துள்ளமையினை உறுதிப்படுத்துவதற்கு மிகக் கவனமான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுதல் வேண்டும். சட்ட ரீதியற்ற நிறுவனங்களில் முதலீடு செய்யப்பட்ட பணத்துடன் இணைந்து காணப்படும் இடநேர்வு ஒப்பீட்டு ரீதியில் பெரிதாக இருக்கும். ஏனெனில் அந்நிறுவனங்கள் பதிவுசெய்யப்பட்டனவாகவோ மத்திய வங்கியினால் அல்லது வேறு ஏதேனும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் அதிகாரசபைகளினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டனவாகவோ அல்லது மேற்பார்வை செய்யப்படுவனவாகவோ இருப்பதில்லை. ஆகவே, நிதியத்தின் மோசடி, அல்லது பிழையான முகாமைத்துவம் காரணமாக காலத்திற்குக் காலம் அத்தகைய நிறுவனங்கள் முறிவடைகின்றதன் காரணமாக அவை முதலீட்டாளர்களின் பணத்தின் மீது அடிக்கடி இழப்பினைத் தோற்றுவிக்கின்றன.

### ● நிதிக் குத்தகைக்குவிடும் கம்பனிகள்

நிதி குத்தகைக்குவிடும் கம்பனி என்பது யாதெனில் நிதிக் குத்தகைக்குவிடும் சட்டத்தின் கீழ் நிதிக் குத்தகைக்குவிடும் வியாபாரத்தினை மேற்கொள்வதற்கு மத்திய வங்கியினால் உரிமம் வழங்கப்பட்ட நிறுவனமென்பதாகும். இக்கம்பனிகள் குத்தகைக்குவிடுதலை, முக்கியமாக மூலதனம் மற்றும் கடன்பாடுகள் மூலமாக ஊர்திகளுக்கும் பொறிகளுக்கும் நிதியீடுதலை மேற்கொண்டு வருகின்றன. அவர்கள் தமது வியாபாரத் தொழிற்பாடுகளுக்கு நிதியிடும் பொருட்டு வைப்புக்களை ஏற்பதற்கு அனுமதிக்கப்படவில்லை. வங்கிகள் மற்றும் நிதிக் கம்பனிகள் போன்ற மற்றைய நிதியியல் நிறுவனங்களும் கூட மற்றைய நிதியியல் வியாபாரங்களுடன் குத்தகைக்குவிடும் வியாபாரங்களையும் மேற்கொள்ள வேண்டுமாயின் குத்தகைக்குவிடும் உரிமத்தினை பெற்றுக்கொள்ள வேண்டுமென தேவைப்படுத்தப்பட்டனர். 2016 இறுதியில் ஏறத்தாழ 70 நிறுவனங்கள் நிதிக் குத்தகைக்குவிடும் வியாபாரத்தினை மேற்கொள்வதற்கு அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளன. அவற்றில் 7 கம்பனிகள் 88 கிளை வலையமைப்புடன் பிரத்தியேகமாகக் குத்தகைக்குவிடும் வியாபாரத்தினை மேற்கொள்ளும் கம்பனிகளாகக் காணப்படுகின்றன. மற்றையவை உரிமம் பெற்ற வங்கிகளாகவும் நிதிக் கம்பனிகளாகவும் காணப்படுகின்றன.

**சிறப்பியல்பு வாய்ந்த குத்தகைக்குவிடும் கம்பனிகள்**  
(அரசு வரிசைப்படி)

பொருள்	தொலைபேசி
1. அரசு வணிக வங்கி கம்பனி லிமிடெட்	011-4700100
2. கோட்டுமலை வங்கி கம்பனி லிமிடெட்	011-2573743
3. இராஜா வங்கி கம்பனி லிமிடெட்	077-3593052
4. எல்ஓவெல் வங்கி கம்பனி லிமிடெட்	011-5680880
5. நியூவெல் வங்கி கம்பனி லிமிடெட்	011-2301301
6. வல்லவங்கி வங்கி லிமிடெட்	011-4222888
7. முனிசைவ வங்கி கம்பனி லிமிடெட்	011-5711511

**அரசு பிணையங்களிலுள்ள முதலிலை வணிகர்கள்**

மத்திய வங்கி அரசு படுகடன்களின் வழங்கலுக்கும் முகாமைத்துவத்திற்கும் பொறுப்பாக இருக்கின்றது. மற்றைய ஏதேனும் நிறுவனங்களைப் போன்றே, இலங்கை அரசாங்கமும் வரிகள் போன்றவற்றின் மூலமான அதன் வருமானத்தினை விஞ்சிய செலவின நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்கு நிதியிடுவதற்காக பணத்தினைக் கடன்படுகின்றது. இந்நோக்கத்திற்காக, இது பல்வேறுபட்ட வகைகளினைப் படுகடன் பிணையங்களை வெளியிடுகின்றது. அரசாங்கத்தின் சார்பில் இப்பிணையங்களை வெளியிடுகின்ற தொழிற்பாட்டினை மத்திய வங்கி பொறுப்பேற்றுள்ளது. இலங்கையில் பகிரங்க ஏலங்களினூடாக வெளியிடப்படுகின்ற அரசு பிணையங்கள் தற்பொழுது திறைசேரி உண்டியல், திறைசேரி முறிகள் மற்றும் இலங்கை அபிவிருத்தி முறிகள் வடிவில் இருப்பதுடன் இவை கடன்பட்டமை பற்றி அறிவிக்கின்ற 91 நாள், 182 நாள் மற்றும் 364 நாட்களைக் கொண்ட (திறைசேரி உண்டியல்) அல்லது அதற்கும் கூடுதலான காலப்பகுதியில் (திறைசேரி முறிகள் மற்றும் இலங்கை அபிவிருத்திகள்) மீள்கொடுப்பனவு பற்றிய உத்தரவாதமளிக்கின்றதொரு சான்றிதழாகவும் காணப்படுகின்றது.

பொதுமக்களின் வசதிக்காக, உள்நாட்டுத் திறைசேரி உண்டியல் கட்டளைச் சட்டம் மற்றும் பதிவுசெய்யப்பட்ட பங்குகள் மற்றும் பிணையங்கள் கட்டளைச் சட்டம் என்பனவற்றின் கீழ் திறைசேரி உண்டியல் மற்றும் திறைசேரி முறிகள் வணிகத்திற்காக 15 முதலிலை வணிகர்கள் நியமிக்கப்பட்டனர். உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகள் மற்றும் கூட்டிணைக்கப்பட்ட கம்பனிகள், முதலிலை வணிகர்களாக நியமிக்கப்படுவதற்குப் பரிசீலனையில் கொள்ளப்படுவதற்கு விண்ணப்பிக்கத் தகுதியடையனவாகும். இவ்வணிகர்கள் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் காலத்திற்குக் காலம் நடத்தப்படும் பகிரங்க ஏலங்களில் விலைக்குறிப்பீடுகளுடாக அனைத்து உண்டியல்களையும் முறிகளையும் போட்டி

**அரசு பிணையங்களிலுள்ள முதலிலை வணிகர்கள்**  
(அரசு வரிசைப்படி)

பொருள்	தொலைபேசி
1. துக்குப்படி செக்குரிடமல் லிமிடெட்	011-2206297
2. திண்டிக்க வங்கி	011-2841938
3. கோட்டில் வைவாங்கி லிமிடெட்	011-2317777
4. கோமங்கல் மார்பு ஒள் சிலைவாங்கி லிமிடெட்	011-2332319
5. சான்றிதழ் செக்குரிடமல் லிமிடெட்	011-5708563
6. எல்வெல் கோட்டில் முலைவாங்கி லிமிடெட்	011-2638883
7. நு. மலைத் செக்குரிடமல் லிமிடெட்	011-4703000
8. என்னைப் பண்ட மனைமுறை நமடனி லிமிடெட்	011-2564601
9. பண்ட வங்கி பாங்கி கோட்டுமலை பிளாஸ்டிக்	011-2565561
10. மகன் வங்கி	011-2458935
11. தேப்பாண்டி ரெஜிஸ்டர் லிமிடெட்	011-2206123
12. சூப்பர் வங்கி லிமிடெட்	011-2305842
13. ரெலாண்ட் வங்கி லிமிடெட்	011-2456340
14. யூனியன் பாங்கி ஒள் கோட்டுமலை பிளாஸ்டிக்	011-2574158
15. வெல்குறை செக்குரிடமல் லிமிடெட்	011-2675096

விலைகளில் வாங்கி இரண்டாந்தரச் சந்தையிலுள்ள முதலீட்டாளர்களுக்கு விற்பனை செய்கின்றனர். அத்துடன் அவை, இரண்டாந்தரச் சந்தையில் உடனடி, அல்லது மீள்கொள்வனவு மற்றும் நேர்மாற்று மீள்கொள்வனவுக் கொடுக்கல்வாங்கல்களினூடாக இவ்வண்டியல்களையும் முறிகளையும் மீள்விற்பனை செய்கின்றன. இதன் மூலம் அவர்கள் உண்டியல்களையும் முறிகளையும் வாங்கி விற்பதனூடாக சந்தையென்றினை உருவாக்குகின்றன.

இலங்கை அபிவிருத்தி முறிகள் ஐ.அ.டொலரில் குறித்த துரைக்கப்படுவதுடன் இவை முதலிலை வணிகர்களாகவும் வெளிநாட்டு நாணயத்தில் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வணிகர்களாகவுமுள்ள குறித்த துரைக்கப்பட்ட முகவர்களினூடாக வழங்கப்படுகின்றன. வதிவற்ற இலங்கையர்கள், வெளிநாட்டுப் பிரசைகள், வெளிநாட்டுக் கம்பனிகள் மற்றும் வதியும் வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்கு உடமையாளர்கள் ஆகியோர் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் நடத்தப்படும் ஏலங்களிலிருந்து குறித்துரைக்கப்பட்ட முகவர்களினூடாக இம்முறிகளை வாங்குவதற்கு உரித்துடையவராவர்.

மற்றைய நாடுகளைப் போன்றே, அரசு பிணையங்கள் மிகக் குறைந்த இடர்நேர்வுகளுடன் கூடிய முதலீட்டு வகைகளாகக் கருதப்படுகின்றன. ஆகவே, விளைவு வீதங்களினை அறியப்படும் முதலீடுகள் மீதான வருவாய் சந்தையில் கிடைக்கத்தக்கதாயிருக்கும் ஏனைய நிதியியல் முதலீடுகள் மீதான வருவாய் அல்லது



வட்டியைவிட பொதுவாகக் குறைவானதாகவே இருக்கும். எனினும், சந்தைத் திரவத்தன்மையுடன் ஒப்பிடுகையில் நிதியிடல் தேவைப்பாடுகள் உயர்வாக இருக்கும் பொழுது அரசாங்கம் சந்தைகளிலிருந்து நிதிகளைத் திரட்டுவதற்காக போட்டியிட நிர்ப்பந்திக்கப்படும் சந்தர்ப்பத்தில் அரசு பிணையங்கள் பல்வேறுபட்ட நிறையோட்டியற்ற சந்தைகளின் காரணமாக சந்தைச் சூழலொன்றில் மற்றைய பல முதலீடுகள் மீதான வருவாயிலும் பார்க்க உயர்ந்த வீத வருமானத்தினைக் கொண்டிருக்கக்கூடும்.

மத்திய வங்கியினால் பேணப்படும் மத்திய வைப்புகு முறைமையில் முதனிலை வணிகர்கள் பிணையங்கள் கணக்குகளை வைத்திருந்த போதும் அரசு பிணையங்கள் பத்திரங்களற்ற வடிவத்திலேயே வழங்கப்பட்டு வர்த்தகப்படுத்தப்படுகின்றன. ஆகவே, முதலீட்டாளர்கள், திறைசேரி உண்டியல்கள் மற்றும் திறைசேரி முறிகளில் எழுத்து வடிவிலான சான்றிதழ்களைப் பெறமாட்டார்கள். அதற்குப் பதிலாக, அவர்கள் அவர்களது பிணையங்கள் கணக்கின் கூற்றுக்களை மாத்திரமே பெறுவர். முதலீட்டாளர்கள், முதனிலை வணிகர்களுடனும் வங்கிகளுடனும் கையெழுத்திடப்பட்ட உடன்படிக்கைகளின் படி, அரசு பிணையங்களுடனான தமது முதலீடுகளை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வதற்கு அவர்களது முதலீட்டு நிலைமையினைக் கிரமமாகக் கண்காணித்துக் கொள்ளுமாறு ஆலோசனை வழங்கப்படுகின்றனர். அத்தகைய முதலீட்டாளர்கள் அவர்களது பிணையங்கள் கணக்கினை இலத்திரனியல் ரீதியாக அதேநேரத்தில் பார்த்துக் கொள்வதற்காக மத்திய வங்கியுடன் பதிவுசெய்து கொள்ளமுடியும்.

### ● பணத் தரகர்கள்

மத்திய வங்கியினால் ஒப்புதலளிக்கப்பட்ட பணத் தரகர்கள் வங்கிகளுக்கிடையிலான கடன்வழங்கல்/கடன்படுத்தல் கொடுக்கல்வாங்கல்களுக்கான தரகுப் பணிகளை வழங்குகின்றனர். நாட்டின் நாணயம் மற்றும் நிதியியல் முறைமையில் வங்கிகளுக்கிடையிலான சந்தை, நாணயக் கொள்கையினை உடனடியாக எங்கும் பரவச் செய்வதனால் மிக முக்கியத்துவம் பெற்றதாகக் காணப்படுகின்றதுடன் சந்தை வட்டி வீதங்களைத் தற்போது நிலவுகின்ற நாணயக் கொள்கை நியதிகளில் விரும்பத்தக்க மட்டங்களுக்குள் உறுதியாகப் பேணும் பொருட்டு சந்தையின் திரவத்தன்மை மத்திய வங்கியின் திறந்த சந்தைத் தொழிற்பாடுகளினூடாக நாளாந்த அடிப்படையில் ஒருங்குபடுத்தப்படுகின்றது. ஆகவே, வங்கிகளுக்கிடையிலான சீரான தொழிற்பாடுகளைப் பேணுவதற்கு பணத் தரகர்கள் உதவுகின்றனர். 2016

பணத் தரகர்கள் (ஆய்வு வரிசையின்படி)		
பெயர்	தொலைபேசி	
1. பர்வீஸ், பெங்களூர், ஊன் குளம் (பிறையேர்) லிமிடெட்	011-2314620-6	
2. லெனா, ஆலிபாஸ்மான் (பிறையேர்) லிமிடெட்	011-2300517	
3. ஜெனா, ஸ்தூலே, ஜின்ஸென் (பிறையேர்) லிமிடெட்	011-4738736	
4. எம்.வி.எஸ், மணி (பிறையேர்) லிமிடெட்	011-5924555	
5. நவரா, பிறையேர், ஜின்ஸ் (பிறையேர்) லிமிடெட்	011-4717680-6	
6. பிரீக், சபாயன், ஜின்ஸ் (பிறையேர்) லிமிடெட்	011-4791619	
7. ஊஸ்மீ, கனி (பிறையேர்) லிமிடெட்	011-2322996	
8. ராஜாபாள், ஜின்ஸென் (பிறையேர்) லிமிடெட்	011-5328100-8	
9. விஷ்ணு, மணி, ஜின்ஸ் (பிறையேர்) லிமிடெட்	011-5200800	

இறுதியில் 9 பணத் தரகர்களுக்கு ஒப்புதலளிக்கப்பட்டு ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகின்றனர்.

### செலாவணிக் கொடுக்கல்வாங்கல்கள்

செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டத்தின் கீழ், மத்திய வங்கி, செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டாளருடாக அரசாங்கத்தின் முகவராகத் தொழிற்படுகின்றது. தற்பொழுது பொருட்கள் மற்றும் பணிகளின் ஏற்றுமதிகள் மற்றும் இறக்குமதிகள், பயணம், பணவனுப்பல்கள் மற்றும் முதலீட்டு வருமானம் என்பன தொடர்பான கொடுப்பனவுகள் மற்றும் பெறுகைகளுடன் தொடர்பான நடைமுறை அல்லது மூலதனமல்லாக கொடுக்கல் வாங்கல்கள் கட்டுப்பாட்டின் நிக் காணப்படுகின்றன. தற்பொழுது செலாவணிக் கட்டுப்பாடு, மூலதனம் மற்றும் நிதியியல் தன்மைகளைக் கொண்ட கொடுக்கல்வாங்கல்களின் மீது அதாவது மூலதனச் சொத்துக்களின் விற்பனை அல்லது கொள்வனவு மற்றும் குறிப்பிட்ட எல்லைகளுக்கு மேலான எல்லை கடந்த கடன்வழங்கல் மற்றும் முதலீடு என்பவற்றின் மீது மாத்திரம் காணப்படுகின்றது. வெளிநாட்டு நாணய வைப்புக்கள், அரசு பிணையங்களிலான வெளிநாட்டு முதலீடுகள் தொகுதிக் கடன்கள் மற்றும் பங்குகள், வெளிநாடுளில் நிலங்களை வாங்குதல் மற்றும் முதலீடுகளை மேற்கொள்ளுதல் என்பன குறிப்பிட்ட தேவைப்பாடுகளுக்குப்பட்டு குறிப்பிட்ட திட்டங்களின் கீழ் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளன. முதலீட்டுச் சபைக்கும் கூட, முதலீட்டுச் சபையினால் ஒப்புதலளிக்கப்பட்ட கம்பனிகளுக்கு செலாவணிக் கட்டுப்பாடுகளிலிருந்து விலக்கல்களை வழங்க அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

வெளிநாட்டுச் செலாவணிக் கொடுக்கல் வாங்கல்களை மேலும் தாராளமடப்படுத்தும் பொருட்டு,

வெளிநாட்டுச் செலாவணிக் கொடுக்கல்வாங்கல்களை நிருவகிப்பதற்கும் செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டத்தினை நீக்குவதற்குமாக, செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்ட மசோதாவொன்று 2016 மார்ச் 24ஆம் நாளன்று பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. புதிய சட்டத்திற்கு ஒப்புதலளிக்கப்பட்டதும் ஏற்கனவேயுள்ள செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டு ஒழுங்குவிதிகள் காலத்திற்குக் காலம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட பொருத்தமான திருத்தங்களுடன் புதிய சட்டத்தின் கீழ் தொடர்ந்தும் வலுவில் இருக்கும்.

செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டத்தின் கீழ், கொடுக்கல்வாங்கல்கள், நாணய மாற்றுநர்கள் மற்றும் தகையுடைய ஆட்களுடனான நிதிய மாற்றல்கள் போன்ற வெளிநாட்டுச் செலாவணிக் கொடுக்கல்வாங்கல்களில் ஈடுபடுவதற்காக பல நிறுவனங்களும் ஆட்களும் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கின்றனர். அக்கொடுக்கல்வாங்கல்களுக்காக, இலங்கை ரூபாவுடன் வெளிநாட்டு நாணயங்களை மாற்றுவதற்கு ஏற்புடையான செலாவணி வீதங்கள் போட்டி ரீதியான சந்தையில் தீர்மானிக்கப்படுவதுடன் மத்திய வங்கி செலாவணி வீதங்களை நிர்ணயிப்பதோ அல்லது கட்டுப்படுத்துவதோ இல்லை. பொதுமக்கள் வெளிநாட்டுச் செலாவணிக் கொடுக்கல்வாங்கல்களை, வெளிநாட்டு நாணயங்களைக் கையாள்வதற்கு அல்லது ஏற்றுக்கொள்வதற்கு அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள நிறுவனங்களுடனும் ஆட்களுடனும் மட்டுமே மேற்கொள்ளுதல் வேண்டும். செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டாளரினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டவர்கள் தவிர்ந்த மற்றைய நிறுவனங்களுடனும் ஆட்களுடனும் மேற்கொள்ளப்படும் எந்தவொரு கொடுக்கல்வாங்கலும் செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டத்தின் கீழ் தண்டனைக்குரியதொரு குற்றமாக இருக்கும் என்பதனைப்பட்டு பொதுமக்கள் கவனமாக இருத்தல் வேண்டும்.

★ தகையுடைய ஆட்களுடன் வெளிநாட்டு நாணயத்தில் கொடுக்கல்வாங்கல்களை மேற்கொள்ள அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள நிறுவனங்கள் மற்றும் ஆட்கள்

● அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள வணிகர்கள்

தற்பொழுது அனைத்து உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகளும் வெளிநாட்டுச் செலாவணியில் கொடுக்கல்வாங்கல்களை மேற்கொள்வதற்கு அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள வணிகர்களாக அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதுடன் அவர்கள்

தகையுடைய தரப்பினருடன் வெளிநாட்டு நாணயத்தினை வாங்குதல், கடன்படுதல், ஏற்றுக்கொள்ளுதல், விற்பனை செய்தல் மற்றும் கடன்வழங்கல் போன்ற கொடுக்கல்வாங்கல்களில் ஈடுபட அதிகாரம் பெற்றுள்ளனர்.

● மட்டுப்படுத்தல்களைக் கொண்டுள்ள வணிகர்கள்

தேசிய சேமிப்பு வங்கி வெளிநாட்டு நாணயத்தில் வதிவற்றோர் வெளிநாட்டு நாணய வைப்புக்கள் மற்றும் வதிவோர் வெளிநாட்டு நாணய வைப்புக்கள் ஆகிய வடிவிலான வைப்புக்களை ஏற்றுக்கொள்ளுதல் அதன் வைப்பாளர்களினால் வழங்கப்படும் நாணயத் தாள்கள், பயனிகள் காசோலைகள் என்பனவற்றைக் கொள்வனவு செய்தல் மற்றும் வங்கியிலுள்ள அவர்களின் கணக்கில் வரவு வைப்பதற்கான வங்கி வரைவினை ஏற்றுக் கொள்ளல் போன்ற மட்டுப்படுத்தப்பட்ட கொடுக்கல்வாங்கல்களில் ஈடுபட அதிகாரமளிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

● அதிகாரமளிக்கப்பட்ட நாணய மாற்றுநர்கள்

இவர்கள் இலங்கை ரூபாவிற்குப் பதிலாக வெளிநாட்டு நாணயங்களை வாங்குவதற்கும் குறித்துரைக்கப்பட்ட வெளிநாட்டு நாணயங்களில் பரிவர்த்தனை செய்வதற்கும் அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கின்றனர். ஒரு சில நாணய மாற்றுநர்கள் மட்டும் இலங்கை ரூபாவிற்காக வெளிநாட்டு நாணயத்தினை விற்பனை செய்ய அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். தற்பொழுது 68 ஒப்புதலளிக்கப்பட்ட நாணய மாற்றுநர்கள் காணப்படுகின்றனர் (பார்க்க பக்கம் 20).

● வெளிநாட்டு நாணயத்தினை ஏற்கும் மற்றைய ஆட்கள்

குறிப்பிட்ட வர்த்தகங்களில் காணப்படும் தெரிவுசெய்யப்பட்ட நிறுவனங்கள் கொடுப்பனவுகளை வெளிநாட்டு நாணயத்தில் ஏற்றுக்கொள்வதற்கு செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டாளரினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ளனர். சுற்றுலாவிடுதிகள், இரத்தினக்கல் மற்றும் ஆபரண வர்த்தகர்கள், பயண முகவர்கள், தீர்வையற்ற கடைகள், வைத்தியசாலைகள், முகவர் அஞ்சல் அலுவலகங்கள் மற்றும் துறைமுக வர்த்தகர்கள் (விமானிகளுக்கும் மாறிச்செல்லும் பயனிகளுக்கும் பொருட்கள் விற்பவர்கள்) ஆகியோரே அவர்களாவர். மேலும், வெளிநாட்டுப் பயண நோக்கங்களுக்காக பயனிகள் காசோலைகளை வழங்குவதற்கு பயண முகவர்கள் அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

## தடைசெய்யப்பட்ட திட்டங்கள்

பிரமிட் வடிவத்தில் தொழிற்படுகின்ற குறிப்பிட்ட வலையமைப்புச் சந்தைப்படுத்தல் திட்டங்களின் சட்டபூர்வத்தன்மை பற்றியும் அத்தகைய திட்டங்களுடன் பொதுமக்கள் மேற்கொள்ளும் கொடுக்கல்வாங்கல்களின் பாதுகாப்புத்தன்மை பற்றியும் மத்திய வங்கி பொதுமக்களிடமிருந்து விசாரணைகளைப் பெற்று வருகின்றது. பல்வேறு வடிவங்களில் தொழிற்படும் இத்திட்டங்கள் இரண்டு பொதுவான தன்மைகளைக் கொண்டுள்ளன.

- திட்டங்களில் இணைவதற்கு பங்கேற்பாளர்கள் பணத்தினைப் பங்களித்தல் வேண்டும் அல்லது செலுத்துதல் வேண்டும். தற்பொழுது திட்டத்தினை ஊக்குவிப்போர் இப்பணத்தினை பயிற்சிக் கட்டணம் அல்லது குறிப்பிட்ட உற்பத்திகளை பங்கேற்பாளர்கள் வாங்கச் செய்வதற்கான வசதி வழங்கல் கட்டணம் என்ற வழிகளில் பெறுகின்றனர்.
- பங்கேற்பாளர்களினால் ஈட்டப்படும் நன்மைகள் திட்டத்தில் இணைகின்ற பங்கேற்பாளர்களின் எண்ணிக்கையில் ஏற்படும் அதிகரிப்பில் அல்லது திட்டத்தில் தொடர்பான பங்கேற்பாளர்களினால் செலுத்தப்படும் பங்களிப்புகளின் அதிகரிப்பில் பெருமளவிற்குத் தங்கியிருக்கும். இது தொடர்பில் பங்கேற்பாளர்கள், இத்திட்டத்தில் மற்றைய பங்கேற்பாளர்களையும் இணையச் செய்யுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுவதுடன் இதில் தொடர்பான பங்கேற்பாளர்களினால் செய்யப்படும் பங்களிப்பின் குறிப்பிட்ட வீதம் ஊக்குவிக்கின்ற பங்கேற்பாளர்களுக்கு வழங்கப்படும்.

பெரும்பாலான திட்டங்கள் பல்மட்ட அல்லது வலையமைப்புச் சந்தைப்படுத்தல் திட்டங்களாக இருப்பதனால் அடிக்கடி சர்ச்சைக்குரியவையாகின்றன. அத்தகைய திட்டங்களின் கீழ் குறிப்பிட்ட நீண்ட கால நுகர்வுப் பொருட்களையும் அல்லது மட்டுப்படுத்தப்பட்ட நுகர்வோர் பெறுமதியினையும் பயன்பாட்டினையும் கொண்ட உற்பத்திகளாகவும் இருப்பதனால் அவை கிரமமான சந்தைகளைக் கொண்டிருப்பதில்லை. இத்திட்டங்களின் பங்கேற்பாளர்கள் உற்பத்திகளைக் கொள்வனவு செய்யச் செய்வதன் மூலம் சந்தைப்படுத்தல் வலையமைப்பில் இணைப்பதற்கு ஆட்களைச் சேர்க்கின்றனர். இத்திட்டத்தில் இணைவதற்கு ஆட்கள் பயற்சிச் கட்டணமொன்றைச் செலுத்துமாறு அல்லது உற்பத்தியைக் கொள்வனவு செய்வதற்காக ஒரு தடவை கட்டணத்தினைச் செலுத்துமாறு கேட்டுக்

கொள்ளப்படுகின்றனர். அத்தகைய ஆட்சேர்ப்பில் இணைந்த ஆட்கள் தரகுகளை அல்லது ஊக்கக் கொடுப்பனவொன்றினை அல்லது அத்தகைய ஆட்சேர்ப்பினூடாக உற்பத்திகளின் விற்பனையின் நன்மைகளை அல்லது திட்டத்தில் அவர்கள் பங்கேற்றமை தொடர்பில் வருவாயினைப் பெறுவர். கீழே எடுத்துக்காட்டப்பட்டவாறு சர்ச்சைக்குரிய பிரமிட் திட்டங்களில் பங்கேற்பதிலுள்ள இயல்பான இடர்நேர்வுகள் பற்றி கவனமாக இருக்குமாறு பொதுக்களுக்கு ஆலோசனை வழங்கப்படுகிறது.

- திட்டமானது கேத்திரகணிதவியல் முறையில் படிப்படியாக விரிவடைய வேண்டியிருப்பதுடன் தேவையான புதிய பங்கேற்பாளர்களைப் பொறுத்து உடனடியாகவோ அல்லது பின்னரோ முறிவடைந்து போகலாம். குறிப்பிட்டதொரு நாட்டில் பிரமிட் திட்டம் எல்விதமான முட்டுக்கட்டைகளுமின்றி விரிவடையுமாயின் நாட்டின் முழுக் குடித்தொகையினையும் முறிவடையச் செய்து எல்லாவற்றையும் இல்லாமல் செய்துவிடும். இந்த உண்மை பிரமிட் திட்டங்களின் ஊக்குவிப்பாளர்களினால் எடுத்துக் காட்டப்படுவதில்லை. ஆகவே, இத்திட்டங்கள் ஏமாற்றும் மோசடியுமளிக்கக்கூடிய தன்மையைக் கொண்டுள்ளன.
- இத்திட்டம் முறிவடையும் பொழுது பெரும்பாலான பங்கேற்பாளர்கள், பெரும்பாலும் புதியவர்கள் எதிர்பார்க்கப்பட்ட தரகுகளை மாத்திரமன்றி கணிசமானளவிற்கு மிகை விலையிடப்பட்ட உற்பத்திகளையும் இழப்பர்.
- இவை, கொடுகடன் அட்டைகள் அல்லது வேறு ஏதேனும் மூலமான கொடுப்பனவுகளின் மீது தனிப்பட்ட நுகர்வோருக்குப் பொருட்களை வழங்குகின்ற சந்தைப்படுத்தல் பிரதிநிதிகளின் வலையமைப்பினைக் கட்டியெழுப்புவதனூடாக பயன்மிக் நுகர்வோர் உற்பத்திகளை விற்பனை செய்கின்ற உண்மையான சந்தைப்படுத்தல் கம்பனிகளினால் வடிவமைக்கப்பட்ட திட்டங்களல்ல.
- இத்தகை இடர்நேர்வுகளின் காரணமாக, இப்பிரமிட் திட்டங்கள் பல நாடுகளில் சட்டத்திற்கு மாறானவையாக்கப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டங்கள் இலங்கையில் வங்கித்தொழில் சட்டத்தின் பிரிவு 83சி இன்படி சட்டத்திற்கு மாறானவையாகும்.

பொதுமக்கள் அவர்களது பணத்தினை இத்திட்டங்களில் வழங்க இணங்குவதற்கு முன்னர் ஊக்குவிப்பாளர்களினால் ஆற்றப்படும் விரிவுரையினை

தர்க்க ரீதியாக மதிப்பீடு செய்து கொள்ளுமாறு ஆலோசனை வழங்கப்படுகிறது. இவ்வுக்குவிப்பாளர்கள் குழும மனோதத்துவத்தில் விற்பன்னர்களாக இருக்கின்றனர். ஆட்சேர்ப்புக் கூட்டங்கள் இவ்வுக்குவிப்பாளர்களினால் உருவாக்கப்பட்டதொரு குழுவில் நடத்தப்படுகிறது. பங்கேற்பாளர்களாகக்கூடிய சாத்தியத்தினைக் கொண்ட பங்கேற்பாளர்களுக்குச் சுவமாகப் பணத்தினை ஈடுவதற்கான ஆர்வத்தினைக் கட்டுப்படுத்துவது கடினமானதாக இருக்கும். பிரமிட்டிட்டங்களிலுள்ள பெரும்பாலான பங்கேற்பாளர்கள் எந்தவொரு வருவாய்க்களையும் பெறுவதில்லை என்பது பற்றி இவ்வுக்குவிப்பாளர்கள் எதுவும் சொல்வதில்லை. ஆகவே இத்திட்டங்கள் மோசடியும் ஏமாற்றும் நிறைந்தவைகளாகவுள்ளன.

## வழங்குவதில் நிதியியல் நிறுவனங்களைப் பற்றி ஒழுங்குமுறைப்படுத்தி மேற்பார்வை கோடுகள்

★ ஒழுங்குவிதிகள் மற்றும் மேற்பார்வையின் தன்மை

● ஒழுங்குவிதிகள், நிறுவனங்கள் அவற்றின் தொழிற்பாடுகள் தொடர்பில் இணங்கி நடக்க வேண்டிய தேவைப்பாடுகளை விதிக்கின்ற விடயங்களுடன் தொடர்பானவையாகும். சொத்துக்களிலுள்ள இடநேர்வுகளின் மொத்த மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதிகளுக்கான மூலதனத்தின் குறைந்தபட்ச விகிதம், பொறுப்புக்களுக்கான திரவச் சொத்துக்களின் குறைந்தபட்ச விகிதம், பாரிய கடன்பாட்டாளர்களுக்கான ஏற்பாடுகள் மற்றும் குறித்துரைக்கப்பட்ட காலப்பகுதிக்குள் வருடாந்த கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதியியல் கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல் ஆகியன முக்கிய ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் தேவைப்பாடுகளாகும். ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் தேவைப்பாடுகள் வங்கித்தொழில் அல்லது நிதி வியாபாரத்தில் இயல்பாகவே இணைந்து காணப்படும் சில இடநேர்வுகளைத் தணிப்பதற்கு நிறுவனங்களுக்கு உதவும் முன்மதியுடைய நியமங்களாக பணியாற்றுவதனை நோக்கமாகக் கொண்டவையாகும். நிறுவனங்களின் குறிப்பிட்ட வகையிலுள்ள (உம்: வர்த்தக வங்கிகள், சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள் அல்லது நிதிக் கம்பனிகள்) அனைத்து நிறுவனங்களுக்கும் பொதுவாகப் பிரயோகிக்கப்படுகின்ற அத்தகைய ஒழுங்குவிதிகள் நிறுவனங்களினதும் அதேபோன்று பொதுவாக

நிதியியல் முறைமையினதும் பாதுகாப்பினையும் உறுதிப்பாட்டினையும் மேம்படுத்தும் நோக்குடன் தொடர்பான சட்டங்களின் ஏற்பாட்டு நியதிகளின் தீர்மானிக்கப்படுகின்றன.

● மேற்பார்வையானது, தலத்திற்கு வெளியேயான கண்காணிப்பு மற்றும் தலத்திலான கண்காணிப்பு என்ற இரு வழிகளில் மேற்கொள்ளப்படும் பரீட்சிப்புக்களினூடாக நிறுவனங்களைக் கண்காணிப்பதுடன் தொடர்புபடுகிறது. தலத்திற்கு வெளியேயான கண்காணிப்பு என்பது நேரகாலத்துடன் எடுக்கப்படக்கூடியதும் மீட்பு நடவடிக்கைகளின் மூலம் தீர்வு காணப்படக்கூடியதும் மிக விரைவில் ஏற்படக்கூடிய பிரச்சனைகளை முன்கூட்டியே எச்சரிக்கும் நோக்குடன் நிறுவனங்களிலிருந்து அவர்களின் செயலாற்றம் மற்றும் நிதியியல் நிலைமை தொடர்பாக காலத்திற்குக் காலம் பெறப்பட்ட (மாதாந்தம், காலாண்டு அரையாண்டு) தகவல்களின் பரீட்சிப்புக்களாகும். தலத்திலான பரீட்சிப்புக்களில், மத்திய வங்கியின் பரீட்சகர்கள் நிறுவனங்களுக்கு காலத்திற்குக் காலம் சென்று நிறுவனங்களின் தொழிற்பாடுகளை மதிப்பீடு செய்யும் நோக்குடன் (அ) முன்மதியுடைய மற்றும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் தேவைப்பாடுகளுடன் இணங்கிச் செல்வதனைச் சரிப்பாற்றக்காகவும் அத்துடன் (ஆ) பல்வேறுபட்ட இடநேர்வுகளை அதாவது கொடுகடன் இடநேர்வு, திரவத்தன்மை இடநேர்வு, சந்தை இடநேர்வு, தொழிற்பாட்டு இடநேர்வு மற்றும் நிறுவனங்களின் இடநேர்வு முகாமைத்துவ இயலாவு என்பன பற்றி மதிப்பிடுவதற்காகவும் நிறுவனங்களின் ஏடுகளையும் கணக்குகளையும் பரீட்சிக்கின்றனர். இப்பரீட்சிப்புக்களில் கண்டறியப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில், மத்திய வங்கி குறித்துரைக்கப்பட்ட கால கட்டமைப்பொன்றிற்குள் அவதானிக்கப்பட்ட பிரச்சனைகளையும் பலயினங்களையும் தீர்ப்பதற்குப் பொருத்தமான நடவடிக்கையினை ஆரம்பிக்குமாறு நிறுவனங்களின் முகாமைத்துவத்தினைத் தொடர்ச்சியாக தொடர்பு கொண்டு கேட்டுக் கொள்ளும்.

★ ஒழுங்குவிதி மற்றும் மேற்பார்வை என்பனவற்றின் குறிக்கோள்கள்

● ஒழுங்குவிதிகள் மற்றும் மேற்பார்வையூடாக மத்திய வங்கி, இந்நிறுவனங்கள் கடன் வழங்குவதிலும் வைப்பாளர்களினதும் ஏனைய முதலீட்டாளர்களினதும் பணத்தினை முகாமைப்படுத்துவதிலும் மிகக் கவனமாக

இருக்கின்றன என்பதனையும் பொதுமக்களினால் அத்தகைய நிறுவனங்களில் வைப்புச் செய்யப்பட்ட வைப்புக்களினதும் ஏனைய நிதிகளினதும் பாதுகாப்பினை நியாயமான விதத்தில் உத்தரவாதப்படுத்தக்கூடிய ஆற்றலும் முன்மதியுடைய விதத்திலும் முகாமைப்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன என்பதையும் உறுதிப்படுத்துவதற்கு எதிர்பார்க்கிறது. எனினும், ஒழுங்குவிதிகளினதும் மேற்பார்வையினதும் காத்திரமான தன்மையானது முன்மதியுடைய ஒழுங்குவிதிகளுக்கு இணங்கியொழுகுதல், பரிசீலிப்புக்களுக்குத் துல்லியமான தகவல்களை வழங்குதல் காலத்திற்குக் காலம் மத்திய வங்கியினால் விதந்துரைக்கப்பட்ட சரிப்படுத்தல் நடவடிக்கைகளைக் கடுமையாகப் பின்பற்றுதல் போன்றவற்றை மேற்கொள்வதன் மூலம் நிறுவனங்களின் முகாமைத்துவத்தினால் வழங்கப்படும் ஒத்துழைப்பிலேயே முழுமையாகத் தங்கியிருக்கிறது. நிறுவனமொன்று ஒழுங்குவிதிகளுக்கும் விதந்துரைப்புக்களுக்கும் கீழ்ப்படிய மறுத்து அல்லது தப்பித்துக் கொள்ளும் விதத்தில் மோசடிகளில் ஈடுபடுமிடத்து ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல்களும் மேற்பார்வைச் செயன்முறையும் அதன் காத்திரமான தன்மையினை இழந்துவிடும்.

- ஒழுங்குவிதிகளும் மேற்பார்வையும் வைப்புக்களையும் மற்றும் ஏனைய முதலீடுகளையும் ஏற்கின்ற நிறுவனங்களைக் கட்டுப்படுத்துகின்றது அல்லது முகாமைப்படுத்துகின்றது என்றோ அல்லது மத்திய வங்கி அத்தகைய அனைத்து நிறுவனங்களையும் அவற்றின் பலயீனமான நிதியியல் நிலைமை அல்லது தவறான முகாமைத்துவம் எதனையுமே கருத்திற்கொள்ளாது சாத்தியமான முறிவடைதல்களிலிருந்து பாதுகாத்துக் கொள்ள ஆயத்தமான நிலையில் இருக்கின்றது என்றோ கருதப்படக்கூடாது என்பதனைத் தெளிவாகப் புரிந்துகொள்ளுதல் வேண்டும். மற்றைய வியாபார நிறுவனங்களைப் போன்றே, அனைத்து நிதியியல் நிறுவனங்களும் இலாபத்தினை அடைவதற்குத் தயாராகவே இருக்கின்றன. இது இவ்வியாபாரத்தில் இடர்நேர்வினை எதிர்கொள்ள அவர்கள் தயாராக இருக்கும் நிலைக்கான ஒரு வெகுமதியாகும். இது, நிறுவனங்களைக் கட்டுப்படுத்தி முகாமைப்படுத்தும் பணிப்பாளர் சபையும் முகாமையாளர்களும் எடுக்க விரும்புகின்றதொரு இடர்நேர்வு மட்டமாகும்.

- நிதியியல் நிறுவனங்களும் கூட, அவற்றின் இடர்நேர்வு முகாமைத்துவத்தில் பலயீனமானவையாக இருப்பின் அவர்கள் இயல்பாகவே இடர்நேர்வுமிக்க வியாபாரமொன்றினை மேற்கொள்வதன் காரணமாக அவை காலத்திற்குக் காலம் முறிவடையக்கூடும். போட்டித்தன்மை கொண்ட முறைமையில் சில வங்கிகள் அல்லது நிதியியல் நிறுவனங்கள் மற்றைய வியாபாரங்களைப் போன்று இடையிடையே முறிவடையக்கூடும். மத்திய வங்கி அதனால் உரிமம் வழங்கப்பட்ட நிறுவனங்களை மாத்திரம் அவை ஆற்றலும் முன்மதியுடையதுமான விதத்தில் முகாமைப்படுத்தப்படுகின்றன என்பதனை உறுதிப்படுத்தும் விதத்தில் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தி மேற்பார்வை செய்து வருகிறது. மேலும், மத்திய வங்கி முழு நிதியியல் முறைமையும் உறுதியும் ஆற்றலும் கொண்டனவாக விளங்குவதனை உறுதிப்படுத்தும் பொறுப்பினையும் கொண்டிருக்கின்றது. இந்நோக்கத்திற்காக, நிதியியல் முறைமையிலுள்ள முக்கியமான நிறுவனங்கள் ஆற்றல்மிக்கனவாகவும் முன்மதியுடைய விதத்தில் முகாமைப்படுத்துப்படுவதும் அவசியமானதாகும். பலயீனமான நிதியியல் நிலைமைகளைக் கொண்ட அல்லது பலயீனமான இடர்நேர்வு முகாமைத்துவத்தினைக் கொண்ட நிறுவனங்கள் நிதியியல் முறைமையின் உறுதிப்பாட்டிற்கு அச்சுறுத்தலைத் தோற்றுவிப்பனவாகவுள்ளன. ஏனெனில் அத்தகைய நிறுவனங்களில் ஒன்றோ அல்லது ஒரு சிலவோ முறிவடைவதற்கான சாத்தியத்தினைக் கொண்டிருக்குமாயின் அது முறைமையில் தற்பொழுது வியாபாரத்தினை மேற்கொள்ளும் நிதியியல் நிறுவனங்களின் இருப்பிற்கு மிக இன்றியமையாததாக விளங்கும் முன்நிபந்தனையான பொதுமக்களின் நம்பகத்தன்மையினைப் பலயீனப்படுத்திவிடும் என்பதுடன் நன்கு இயங்கிக் கொண்டிருக்கும் நிறுவனங்களுக்கும் இத்தாக்கம் நியாயமற்ற முறையில் பரவுவதற்குக் காரணமாகிவிடும். உண்மையில் வங்கித்தொழில் முறைமையின் ஆற்றலும் உறுதிப்பாடும் அத்தகைய பலயீனமான நிறுவனங்களை முறைமையிலிருந்து நீக்கவிடத்தக்களவிற்கு இருத்தல் வேண்டும். ஆகவே, மத்திய வங்கி நிதியியல் முறைமையின் உறுதிப்பாட்டிற்கு ஆபத்தை ஏற்படுத்தும் ஒவ்வொரு பலயீனமான அல்லது மிகையான இடர்நேர்வுகளைக் கொண்ட நிறுவனங்களைப் பாதுகாப்பதற்கு எதிர்பார்க்கவில்லை.

● வைப்பு நிறுவனங்கள் முறிவடைகின்ற இடர்நேர்வுகளிலிருந்தும் சிறிய வைப்பாளர்களைக் காப்பாறும் நோக்கத்திற்காக சில நாடுகள் வைப்புக் காப்புறுதித் திட்டமொன்றினை நடைமுறைப்படுத்துகின்றன. இத்திட்டங்களின் கீழ் வைப்பு நிறுவனங்கள் காலாந்தரக் கட்டணங்களைச் செலுத்துவதன் மூலம் இத்திட்டத்தில் அவற்றின் வைப்புப் பொறுப்புக்களைக் காப்புறுதி செய்து கொள்ளுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டன. காப்புறுதி செய்து கொண்ட வைப்பு நிறுவனம் முறிவடையும் சந்தர்ப்பமொன்றில், வைப்புக் காப்புறுதி, வைப்பாளரொருவருக்கு நிறுவனமொன்றிற்கு உயர்ந்தபட்ச மட்ட வரையறையளவான காப்புறுதியைச் செலுத்தும். மத்திய வங்கி 1987 தொடக்கம் வர்த்தக வங்கிகளுக்கும் கூட்டுறவு வங்கிகளுக்குமாக சுயவிருப்பிலான வைப்புக் காப்புறுதித் திட்டத்தினை நடைமுறைப்படுத்தி வருகின்றதுடன் இத்திட்டம் 2010 செப்டெம்பரிலிருந்து அனைத்து உரிமம் பெற்ற வங்கிகளுக்கும் நிதிக் கம்பனிகளுக்கும் கட்டாயமாக்கும் விதத்தில் மீளநடைமுறைக்குக் கொண்டு வரப்பட்டது. காப்புறுதி செய்யப்பட்ட கம்பனிகளினால் காப்புறுதி செய்யப்பட்ட வைப்புக்களின் மீது செலுத்தப்பட்ட வருடாந்தக் கட்டணம் காலாண்டு அடிப்படையில் உரிமம் பெற்ற வங்கிகளைப் பொறுத்தவரை 0.10 சதவீதத்திலிருந்து 0.125 சதவீதம் வரையும் நிதிக் கம்பனிகளைப் பொறுத்தவரை 0.15 சதவீதத்திலும் காணப்பட்டன. காப்புறுதி செய்யப்பட்ட நிறுவனம் இடைநிறுத்தப்படும் சந்தர்ப்பத்தில் அல்லது ஒடுக்கப்படும் சந்தர்ப்பத்தில், நிறுவனம் காப்புறுதிக் கட்டுப்பணத்தினை முழுமையாகச் செலுத்தியிருக்குமிடத்து வைப்பாளரொருவருக்கு உயர்ந்தபட்சம் ரூ.300,000 கொண்ட தொகையைச் செலுத்தும். வைப்புக் காப்புறுதித் திட்டத்திற்கு வெளியேயுள்ள எந்தவொரு வைப்பிற்கும் கொடுப்பனவுகளை வழங்கும் சட்ட ரீதியான கடப்பாடு மத்திய வங்கிக்கு இல்லை.

★ **ஒழுங்குவதி மற்றும் மேற்பார்வை பற்றிய முக்கிய தவறான கருதுகோள்கள்**

● மேற்பார்வையாளர் மற்றும் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தநர் என்ற ரீதியில் மத்திய வங்கி பொதுமக்களின் அனைத்து வைப்புக்களுக்கும் முதலீடுகளுக்கும் பாதுகாப்பு உத்தரவாதமளிக்கின்றது என்ற தவறான கருதுகோள்:

\* ஒழுங்குமுறைப்படுத்தநர்கள் அவர்களினால் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தப்பட்ட நிறுவனங்களின்

பாதுகாப்பினையும் ஆற்றல்வாய்ந்த தன்மையினையும் எய்துவதற்கு எதிர்பார்க்கும் வேளையிலும் நிறுவனங்களின் பணிப்பாளர்கள் மற்றும் முகாமையாளர்களின் முகாமைத்துவத்திலேயே அது பெருமளவிற்குத் தங்கியிருக்கும். **நிறுவனமொன்று ஆற்றலும் முன்மதியுடையதுமான விதத்தில் தொழிற்படுவதற்கு வழிகாட்ட வேண்டிய மூலாதாரக் கடமையும் பொறுப்பாண்மையும் பணிப்பாளர் சபையினைச் சார்ந்ததாகும். இது, வைப்பாளர்களினதும் ஏனைய ஆர்வலர்களினதும் நலவிரித்துக்களைப் பாதுகாக்கும். பணிப்பாளர்கள் நிறுவனத்தின் செயலாற்றும் தொடர்பில் பாரபட்சமற்ற நீதிபதிகளாகப் பணியாற்றுவதல் வேண்டும். இந்நோக்கத்திற்காக, நிறுவனத்தின் அலுவலர்களை மேற்பார்வை செய்யும். அவர்களது அம்மேற்பார்வையானது முக்கியமாக ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் தேவைப்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுதுதல், மூலதனப்போதுமை, சொத்துக்களின் தரம், வருமானத்தினை ஈட்டும் இயலாற்றல், போதுமான திரவத்தன்மை, பல்வேறுபட்ட இடர்நேர்வுகளுக்குள்ளாகும் தன்மை மற்றும் இடர்நேர்வு முகாமைத்துவ முறைமை என்பனவற்றை முக்கியமாக உள்ளடக்குவது அவசியமாகும். இதன்படி, பணிப்பாளர்கள் பொருத்தமும் தகுதியுமுடைய ஆட்களாகவும் அத்தகைய கடமைகளையும் பொறுப்புக்களையும் நடைமுறைச் சாத்தியமான விதத்திலும் காத்திரமான விதத்திலும் நிறைவேற்றக்கூடிய இயலாற்றலைக் கொண்டவர்களாகவும் இருத்தல் வேண்டும். ஆகவே பொதுமக்களும் அவர்கள் வைப்புக்களையும் முதலீடுகளையும் வைப்புச் செய்துள்ள நிறுவனங்களின் உண்மையான அலுவலர்கள் தொடர்பில் மிகுந்த கவனிப்புடனும் கண்காணிப்புடனும் நடந்து கொள்வது அவர்களின் பொறுப்பாகும்.**

\* இதற்கு வசதியளிக்கும் விதத்தில் மத்திய வங்கி, அத்தகைய நிறுவனங்களை, அவர்களது தொழிற்பாடுகள் தொடர்பாக நாளது வரையிலான நிதியியல் தகவல்களைப் பொதுமக்களுக்கு வெளிப்படுத்த வேண்டுமெனத் தேவைப்படுத்தியிருக்கிறது. அத்தகைய வெளிப்படுத்துகைகள் வர்த்தக வங்கிகளினாலும் சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகளினாலும் காலாண்டு அடிப்படையில் செய்திப் பத்திரிகைகளில் வெளிப்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. உரிமம் பெற்ற வங்கிகளும் பதிவுசெய்யப்பட்ட நிதிக் கம்பனிகளும் அவற்றின் கணக்காய்வு

செய்யப்பட்ட வருடாந்த நிதிக் கூற்றுக்களை அவர்களது தலைமை அலுவலகத்திலும் கிளைகளிலும் பொதுமக்களின் தகவல்களுக்காக காட்சிக்கு வைக்க வேண்டுமெனக் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டன. அத்தகைய தகவல் வெளிப்படுத்துகைகளிலிருந்தும் காலத்திற்குக் காலம் நிதியியல் ஊடகங்களில் காணப்படும் ஏனைய கருத்துக்கள் மற்றும் மீளாய்வுகளிலிருந்தும் பொதுமக்கள் நிறுவனங்களின் பாதுகாப்பு மற்றும் ஆற்றல் நிலைமைகள் தொடர்பில் அவர்களாகவே மதிப்பீடுகளை மேற்கொள்ள முடியுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

● மற்றொரு தவறான கருதுகோள், ஒழுங்குமுறைப்படுத்துதல் மற்றும் மேற்பார்வையாளர் என்ற முறையில் நிறுவனமொன்று பிரச்சனைகளை எதிர்போக்கத் தொடங்குகையில் மிக நேரகாலத்தடன் அதனைப் பொதுமக்களுக்கு அறிவிப்பது மத்திய வங்கியின் கடமையாகும். அவ்வாறு செய்வதன் மூலம் நிறுவனம் முறிவடைவதற்கு முன்பே வைப்பாளர்கள் தமது பணத்தினை மீள்பெற்றுக் கொள்ளக்கூடியவர்களாக இருப்பர் என்பதாகும்:

\* நிறுவனத்தினை இடைநிறுத்துவது அல்லது ஒடுக்கிவிடுவதற்கான கடுமையான மேற்பார்வை நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் போதுதான் நிறுவனத்தில் பிரச்சனைகள் இருப்பது பற்றி முதன் முதலில் பொதுமக்களுக்கு தெரியப்படுத்தப்படுகிறது என வாதிடப்படுகிறது. எனினும், அத்தகைய நேரம் வரை, பொதுமக்களின் நலவுரித்துக்களைப் பாதுகாக்கும் பொருட்டு குறிப்பிட்ட நிறுவனத்தின் பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வு காண்பதற்காக மத்திய வங்கி அதன் ஒழுங்குமுறைப்படுத்தல் மற்றும் மேற்பார்வைச் செயல்முறைகளினூடாக ஒவ்வொரு முயற்சியையும் மேற்கொண்டு வருகின்றது. குறிப்பிட்ட நிறுவனமொன்றின் பிரச்சனை பற்றி மத்திய வங்கி முன்கூட்டியே அறிவித்திருப்பின் வைப்பாளர்கள் மற்றும் ஏனைய கடன் வழங்கியோரும் உடனடியாக நிறுவனத்திற்கு படையெடுப்பதனால் இது உடனடியாக உரிய காலத்திற்கு முன்னதாக தேவையற்ற விதத்தில் முறிவடைந்துவிடும். எனவே, நிறுவனங்களின் பிரச்சனைகள் பற்றி பொதுமக்களை எச்சரிக்கைப்படுத்தும் தெரிவுகளை மத்திய வங்கி கொண்டிருக்கவில்லை, எனினும் ஏற்புடைத்தான நியதிச்சட்ட ஏற்பாடுகளின் நியதிகளில் பிரச்சனைகளைத் தீர்ப்பதற்கான மீட்பு வழிமுறைகளை

மேற்கொள்ளுமாறு அத்தகைய நிறுவனங்களின் முகாமைத்துவத்தினை ஊக்குவிப்பதற்கும் கேட்டுக் கொள்வதற்குமான நடவடிக்கைகளை மத்திய வங்கி எடுக்கும். அத்தகைய நடவடிக்கைகள் யாவும் வெற்றியளிக்கவில்லையாயின், பொதுமக்களின் நலவுரித்துக்களைப் பாதுகாக்கும் பொருட்டு, அதிகாரமளிக்கப்பட்ட மிகக் கடுமையான நடவடிக்கைகளை பிரயோகிப்பதனூடாக நிறுவனத்தின் வியாபாரத்தினை இடைநிறுத்துவதனைத் தவிர மத்திய வங்கிக்கு வேறு தெரிவுகள் எதுவும் இருக்காது. வைப்பாளர்களினதும் கடன் வழங்கியவர்களினதும் நலவுரித்துக்களைப் பாதுகாப்பதற்குத் தொடர்பான சட்டங்களில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்களுக்கமைய அத்தகைய நிறுவனத்தினை ஒடுக்கிவிடுவதே கிடைக்கத்தக்கதாகவுள்ள ஒரே மேற்பார்வை நடவடிக்கையாகக் காணப்படுகிறது.

\* வங்கி மேற்பார்வையாளர் என்ற ரீதியில் மத்திய வங்கியின் வகிபாகம் தொடர்பான துணரின் கருத்து

லண்டன் ஸ்கூல் ஒவ் எக்னமிக்ஸ் இன் பேராசிரியரும் இங்கிலாந்து வங்கியின் நாணயக் கொள்கைக் குழுவின் முன்னாள் அங்கத்தவருமான பேராசிரியர் சார்ள்ஸ் குட்கார்ட் 2003 பெப்புருவரி 6ஆம் நாளன்று சுதந்திரத்தினை ரூபகார்த்தமாக அவர் ஆற்றிய விரிவுரையின் போது சபையோரினால் எழுப்பப்பட்ட இரண்டு கேள்விகளுக்கு அவர் அளித்த பதிலில் வங்கிகளின் மேற்பார்வையாளர் என்ற ரீதியில் மத்திய வங்கியின் வகிபாகம் பற்றி பின்வருமாறு தெளிவுபடுத்துகின்றார்.

● வினா 1: முறையியல் சார்ந்த உறுதிப்பாட்டுப் பிரச்சனைகளை, தனிப்பட்ட நிதியியல் நிறுவனங்களின் சாத்தியமான முறிவடைதல் பற்றிய கரிசனைகளிலிருந்து வேறுபடுத்த முடியுமா?

விடை:

\* ஆம் என்பதே உண்மையான விடையாகும். மத்திய வங்கியொன்று, அனைத்து நிதியியல் இடையேற்பாட்டாளர்களினதும் தொடர்ந்து இயங்குவது பற்றி அவைகள் ஒன்றில் எவ்வளவிற்கு மோசமாக முகாமை செய்யப்பட்டார்கள் அல்லது அவர்கள் எவ்வாறு முகாமை செய்யப்பட்டனர் என்பதனைக் கருத்தினைக் கொள்ளாது உத்தரவாதங்களை

வழங்கமுடியாது அல்லது வழங்கவும் கூடாது. ஒரு சில விடயங்களில் முகாமைத்துவம் சட்டத்திற்கு முரணாக நடந்து கொள்ளமுடியும். உதாரணமாக, ஐக்கிய இராச்சியத்தில் பீ.பி.சி.ஐ. முறிவடைந்த போது இது நிகழ்ந்தது. மத்திய வங்கியானது தனிப்பட்ட முறிவடைவுகளை நிறுத்தமுடியாததாக உள்ளபோதும் அத்தகைய கரிசனைகள் முறைமையின் உறுதிப்பாட்டிற்கு பதட்டத்தினை ஏற்படுத்துமாயின் அத்தனிப்பட்ட முறிவடைவுகளை நிறுத்துவதற்கு இது தயாராகவும் ஆயத்தமாகவும் இருத்தல் வேண்டும்.

\* இதற்குச் சரியான உதாரணத்தினை நான தரலாமென நினைக்கிறேன். இதனை எனது சொந்த நாடான ஐக்கிய இராச்சியத்திலிருந்து குறிப்பிடலாமென நம்புகிறேன். பெயறிங் வங்கி சிங்கப்பூரிலிருந்து வர்த்தகரொருவரின் மோசடியான நடவடிக்கைகளின் விளைவாக 1995இல் முறிவடைந்தது. தற்பொழுது பெயறிங் வங்கி முறிவடைவதற்கு அனுமதிக்கப்பட வேண்டுமென இங்கிலாந்து வங்கி ஏன் தீர்மானித்தது என்பதற்கான காரணங்களிலொன்று அம்முறிவு எஞ்சிய வங்கித்தொழில் முறைமையில் எந்தவொரு தாக்கத்தினையும் ஏற்படுத்தாது என்பதேயாகும். மேலும், வர்த்தகர் அவருடைய நடவடிக்கைகளுடன் தப்பித்துக்கொள்ள முடிந்தமைக்கான காரணம் பெரிங்ஸ்டீன் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் மிக மோசமான முறையில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தமையேயாகும். அத்துடன் பெயறிங்ஸ்டீன் பாதகாக்க விரும்பியவர்கள் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டுப் பொறிமுறைகள் எப்படியிருப்பினும் அவையொரு விடயமேயல்ல எனவும் மத்திய வங்கி உங்களை எப்பொழுதும் பாதகாக்கும் என்ற தவறான சமிக்ஞையொன்றினை வழங்கியிருக்கக்கூடும்.

\* ஒரு நூற்றாண்டிற்கும் மேலாக ஐக்கிய இராச்சியத்திலுள்ள பெயறிங்ஸ் முறிவடைந்தமையானது பெரும்பாலும் வங்கிகள் விழித்துக் கொள்வதற்கான வலுவானதொரு அழைப்பாக இருந்ததுடன் உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டு பொறிமுறையினைப் பேணுவது தமது பொறுப்பு என்பதனை அவர்கள் உணர்ந்து கொள்ளவும் இது வழிவகுத்தது. பெயறிங்ஸ் வங்கி முறிவடைந்தமையினைத் தொடர்ந்து இதனையொத்த இன்னொரு இரண்டாவது வங்கியும் முறிவடைய அனுமதிக்கப்பட்டிருந்திருக்குமாயின் பெயறிங்ஸ்டீன் ஒத்த அதற்குச் சமமான ஐக்கிய இராச்சியத்திலுள்ள வணிக வங்கிகளின் வகைகள் பாதிக்கப்படுவது சாத்தியமானதுமென மக்கள் எண்ணியிருக்கக்கூடும்.

இதன் கடன் தீர்நறல் பற்றிய சந்தேகத்திற்குக் குறிப்பிட்ட காரணங்கள் எதுவும் இல்லாத பொழுது அது பொதுவான முறிவொன்றிற்கு வழிவகுத்து முறையியல் சார்ந்த முறிவடைதலை ஏற்படுத்தியிருக்கும்.

\* மத்திய வங்கிக்கு இது மிக இடர்பாடானதொரு பணியாகும். முகாமைத்துவம் இதனைச் சரியாகவும் காத்திரமான முறையிலும் நடைமுறைப்படுத்துவதனை உறுதிப்படுத்துவதற்கு நீங்கள் இதில் ஈடுபடுதல் வேண்டும். பிழையான முகாமைத்துவத்தினை அவர்களது சொந்த மோசமான முறைமையின் கையாளல் காரணமாக எழும் கிரயங்களையும் இழப்புக்களையும் தாங்கிக் கொள்ள அனுமதித்தல் வேண்டும். எனினும், அதேநேரம், முறைமை பொதுவாக உறுதியாகக் காணப்படுகின்றது என்பதனை நீங்கள் உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளுதல் வேண்டும். இது முறையியல் சார்ந்த உறுதிப்பாட்டினை வேறாக்குவதற்கான மத்திய வங்கியின் இறுதித் தேவைப்பாடாக இருக்கும். இதற்காக இது குற்றங்களிலிருந்தான மொத்தப் பொறுப்பாண்மைகளையும் கொண்டிருப்பதுடன் அதனை அது புரிய ஆயத்தமாகுகையில் அதேநேரம் தனிப்பட்ட வங்கிகள் அவற்றின் சொந்த நடவடிக்கைக்கான பொறுப்புகள் எடுப்பதையும் உறுதிப்படுத்துகின்றன.

● வினா 2: மத்திய வங்கியொன்று அனைத்து வங்கிகள் மீதும் ஆதிக்கம் செலுத்துவதுடன் கட்டுப்படுத்தியே வருகிறது. எனினும், வர்த்தக வங்கிகள் சிலவற்றில் மோசடிகள் இடம்பெற்று வருகின்றன. இறுதியில் அவற்றைக் கண்டறிவதற்கு முன்னதாக நேரகாலத்துடன் அவற்றைக் கண்டுபிடிக்க முடிவதில்லை. இது நாணய முறைமையினை அல்லது மத்திய வங்கியின் கொள்கையினைப் பாதிக்கிறது. அத்தகைய மோசடிகளைத் தடுப்பதற்கு தற்பொழுது என்ன நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளலாம்?

விடை:

\* மோசடிகளைக் கண்டுபிடிப்பது அசாதாரண இடர்பாடுகளைக் கொண்டதொன்றாகும். அத்துடன் இது மத்திய வங்கிக்குரியது என்பதிலும் பார்க்க சட்டத்திற்கும் பொலிசிற்கும் உரியதொரு விடயமேயாகும். மத்திய வங்கியின் வகிபாகம் வங்கிகளின் பொதுவான முறைமையும் நிதியியல் முறைமையும் பொருளாதாரத்திற்குள் ஆற்றல் வாய்ந்த முறையிலும் உறுதியாகவும் விளங்குவதனை உறுதிப்படுத்துவதேயாகும். ஒவ்வொரு வங்கித்தொழில் அலுவலகங்களிலும் அமர்ந்து கொண்டு



அலுவலர்களுடன் கூட்டங்களை நடத்துவதிலும் ஒவ்வொரு வணிகர்களும் அல்லது வங்கிக் கடன்களை ஒழுங்கு செய்யும் ஒவ்வொருவரினதும் பிரச்சனைகளையும் கவனிப்பதும் மத்திய வங்கியின் வகிபாகமல்ல. அது மூலவளங்களின் அடிப்படையில் சாத்தியமானதோ அல்லது கட்டுப்பாடுகளின் அளவு அடிப்படையில் விரும்பத்தக்கதொன்றாகவோ இருக்கமாட்டாது. ஒவ்வொரு நடவடிக்கையும் வர்த்தக வங்கிகளினால் மேற்கொள்ளப்பட்டவையென அனுமானிப்பது மத்திய வங்கியின் தொழிற்பாடுமல்ல. வர்த்தக வங்கிகளின் முகாமைத்துவம் இவற்றை முகாமை செய்தல் வேண்டும்.

\* நான் இந்நாட்டிலிருந்த ஒப்பீட்டு ரீதியில் குறைவானதொரு காலப்பகுதியில் உண்மையில் பார்த்த அல்லது சிந்தித்ததொரு பிரச்சனையாதெனில் மேற்பார்வை மற்றும் ஒழுங்குவிதிகளில் மத்திய வங்கியின் வகிபாகம் பற்றி மக்களில் பெரும்பாலானோர் விளக்கமின்றியிருப்பதேயாகும். ஒவ்வொரு வங்கியினதும் ஒவ்வொரு நடவடிக்கையினதும் ஒவ்வொரு விபரங்களையும் அனுமானிப்பது முடிகின்ற விடயமல்ல. இவை மிகவும் விரும்பத்தகாத சாத்தியமில்லாத தடைகளாகும். முகாமைத்துவம் தான் இவற்றை முகாமைப்படுத்தல் வேண்டும். இருப்பினும் கூட மத்திய வங்கி, முகாமைத்துவமானது உள்ளக இடர்நேர்வு முகாமைத்துவப் பொறிமுறையின் தன்மை, தேவைப்பாடுகளின் தன்மை, மூலதனங்களைப் பேணுதல், திரவத்தன்மையினைப் பேணுதல் மற்றும் முறைமைகள் முழுவதும் மொத்தமாக ஆற்றல்மிக்கதாக விளங்குகின்றது என்பன போன்ற விடயங்களைப் பொதுவாக உறுதிப்படுத்துவதாக இருத்தல் வேண்டும். வங்கி முறிவடையாத நாடொன்று உலகில் கிட்டத்தட்ட இருக்கவே முடியாது. அத்தான், உண்மையில், எப்பொழுதும் வங்கி முறிவுகளைற்ற நாடாக இருப்பதும் விரும்பத்தக்கதொன்றல்ல. வங்கித்தொழில் முறைமையில் அதிகளவு கட்டுப்பாடுகளைக் கொண்டுள்ள நாடு வினைத்திறன்றதாக இருப்பதுடன், கைகளைக் கட்டிப்போட்டுவிட்டு, திருப்திகரமாகப் பணியாற்றுவதென்பதும் சாத்தியமல்ல. தொழில்துறை சார்ந்த கம்பனியொன்று எப்பொழுதும் வியாபாரத்தில் இருக்க முடியாது. தொழில்துறை சார்ந்த கம்பனிகள் முறிவடைந்துள்ளன. முறிவடைந்த

வர்த்தக ரீதியான கம்பனிகள் இருக்கின்றன. முறிவடைந்த சுற்றுலாவிடுதிகள் இருக்கின்றன. சில இடர்நேர்வுகளைப் பொறுப்பேற்பதற்கு முகாமையாளர்களை நீங்கள் அனுமதிக்க வேண்டும். இடர்நேர்வுகளைப் பொறுப்பேற்காமல் எந்த வளர்ச்சியையும் காணமுடியாது. எந்த அபிவிருத்தியையும் அடையமுடியாது.

\* மத்திய வங்கி உருவாக்கியுள்ள பொதுவான நிபந்தனைகள் முறைமை முழுவதினதும் உறுதிப்பாட்டினைப் பேணக்கூடியதாக இருக்கும். எனினும், அவ்வப்பொழுது வங்கி முறிவுகள் இடம்பெறக்கூடும். ஐக்கிய இராச்சியத்தில் வங்கி முறிவுகள் இடம்பெற்றுள்ளன. ஐக்கிய அமெரிக்காவில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் வங்கிகள் முறிவடைகின்றன. பிரான்சின் மிகப் பெரிய வங்கியான கிறிட் லியோன்னைஸ் கடுமையாக முறிவடைந்தது. பல வங்கிகள் முறிவடைந்திருக்கின்றன. எனினும், இடர்நேர்வு தொடர்பான விடயங்களை மேற்கொள்வதும் எமது பொருளாதாரங்களை அபிவிருத்தி செய்வதும் தவிர்க்க முடியாதவையாகும். சில வங்கிகளின் முறிவுகள் மோசடியுடன் தொடர்புபட்டிருக்கின்றன என்பதனை நான் ஏற்றுக்கொள்கிறேன். மோசடி என்பது அப்படியானது தான். வெளிவாரி மேற்பார்வையாளர்கள் இவற்றையெல்லாம் முழுமையாக அவதானிக்கக்கூடியதாக இருக்குமென எதிர்பார்க்க முடியாது.

\* மோசடிகள் நிகழும், முறையைபின் அடையப்பெற்றினை உருவாக்கிக் கொள்வது அவசியமானதாகும். இதன் மூலம் மோசடிகள் இடம்பெறாது போகும். மோசடிகள் இடம்பெறும் போது, அம்மோசடியை அனுமதித்த முகாமைத்துவம் நிச்சயமாக வருந்துவதனை உறுதிப்படுத்திக் கொள்வது அவசியமானதாகும். எனினும், அவ்வப்பொழுது இடம்பெறும் மோசடிகளைத் தடுக்கமுடியாது. பெயற்றிகை உதாரணமாக எடுத்துக் கொள்கிறேன். ஐக்கிய இராச்சியத்தில் மிகப் பழைய, புகழ்பெற்ற வங்கிகளிலொன்றான இவ்வங்கியில் மிகப் பெரிய மோசடி நிகழ்ந்திருக்கிறது. இது நிகழ்ந்ததன் பின்பும் இது போன்றவை மீண்டும் நிகழலாம். மத்திய வங்கியின் மிகையான அளவு கட்டுப்பாடுகள் முழுமையாக இருந்தாலொழிய இவை மீண்டும் நிகழக்கூடும். ஆனால் இது பொருத்தமானதொன்றாக இருக்காது.

## அதிகாரமளிக்கப்பட்ட நாணய மாற்றுநாங்கள்

(ஆதர வரிக்கட்பாடு)

பெயர்	தொலைபேசி	பெயர்	தொலைபேசி
<b>உரிமம் பெற்ற நதிக்க கம்பனிகள்</b>			
1. ஏசுபா அச்சுறு பிணைக்கல் பிளவளி	011-5669422	32. கோலாஸ் மணி சேதுசாலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2451070
2. பழமுத் பிணைக்கல் பிளவளி	011-5759037	33. இலாந்தவகலை எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2347331
3. சிற்றிசலிஸ் வெலம்பெயர் பிளவளி பிணைக்கல் பிளவளி	011-7388388	34. ஜெயபிஸ் இலாந்தவகலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2323783
4. வங்கா ஒடுமுக்கல் பிணைக்கல் பிளவளி	011-5880850	35. ஜூவல் வரமன் மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2224419
5. வல் பி பிணைக்கல் பிளவளி	011-4521000	36. கலை வரமபிணைக்கல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-4863720
6. மெங்கடகல் பிணைக்கல் கம்பனி பிளவளி	011-2301301	37. கேலிஸ் எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2459139
7. சிங்கப்பூர் பிணைக்கல் பிளவளி	081-5555555	38. குப்பமுத் மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	032-2254618
8. சிங்கல் பிணைக்கல் (வங்கா) பிளவளி	011-2303717	39. வல் பி மணி சேதுசாலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	033-2226018
<b>உரிமம் பெற்று சிறப்புப்பெற்று வாங்குந்த கம்பனிகள்</b>			
9. தேசிய செட்டிபு வங்கி	011-2372184	40. மஜலிங்க ஜூவல்வளி (பிணைவேறு) விமீட்டு	032-2222441
10. வங்கா வெலம்பெயர் வங்கி பிளவளி	011-2632547	41. மாறுதி மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2362086
<b>சுற்றுலாவிடுதிகள்</b>			
11. கேள் சிற்று ஜோட்டல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-4523800	42. மாறுதி மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2239389
12. சங்கிளி வகல் வங்கியாங்கிரேயு நிசோட் அண்ட் ஸ்பா	047-7688888	43. பெருந்தா பெருக்கல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2222202
<b>நாணய மாற்றுக்க கம்பனிகள்</b>			
13. ஏ.ஜி. வக்ஷி ஜூவல்வளி (பிணைவேறு) விமீட்டு	066-2230561	44. நிசோ வகல் மாக்கல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2255632
14. அபிஸ் மணி சேதுசாலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2447431	45. மிலாங்கி மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2253970
15. ஆரியவகலை வங்கிபிணைக்கல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2913614	46. பெய்லி காலோ எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2233254
16. அருத்தினா ஜூவல்வளி (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2435298	47. நாமதா மெலக் செவா (பிணைவேறு)	021-2221933
17. அருணா பெருக்கல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	052-2222166	48. நியு நட்டாண்ட் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2259120
18. அலங்கி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2228556	49. நியு நிகல்வல் மணி சேதுசாலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	037-2224447
19. ஏசுபல் மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	077-3869841	50. கேள் எக்கி (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2227104
20. புளீயிஸ் மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2430640	51. பிரசன்னா மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2422049
21. கப்பிட்டல் எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2473220	52. பல்பா மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2236998
22. சிற்று எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2432322	53. நிக் ஜெயஸ் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2327424
23. கொமுப்பு மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2438626	54. ரவி பெருக்கல்வளி (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2436358
24. கிளவணி மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2472957	55. நிர்வா ஜூவல்வளி (பிணைவேறு) விமீட்டு	032-4865444
25. வெங்கல் குறுப் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2640391	56. நலிங்கு வரமபிணைக்கல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2946996
26. கேள் எக்கேசுத் இலாந்தவகலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2390960	57. நெட் நியு ஜூவல்வகலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2228786
27. டபா அதிகாரம்பெற்ற மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2320345	58. கேள்வல் மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2331624
28. வெலா ராட் ஜோவல்வகலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	091-5703200	59. ஜோவல் மணி மட் (பிணைவேறு) விமீட்டு	034-2275209
29. தேவ் பெருக்கல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2368757	60. சங்ககல் ரவிட் இலாந்தவகலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2672085
30. ஜோஜ வங்ககல் கோவல்வகலை (பிணைவேறு) விமீட்டு	031-2249779	61. சாரங்கா மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	021-2226972
31. குஜோவல் விமீட்டு எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	051-2235955	62. விலிவல் மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2344168
		63. சலிஸ் மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2448151
		64. தேயல் குக் வங்கல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2434959
		65. யுகித் பெருக்கல் (பிணைவேறு) விமீட்டு	032-2222300
		66. வரமபிணைக்கல் இலாந்தவகலை மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	081-2233151
		67. வெலிங்கு மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2449872
		68. விசித் மணி எக்கேசுத் (பிணைவேறு) விமீட்டு	011-2421328



## மேலதிக விசாரணைகளுக்கு

- வங்கி மேற்பார்வைத் திணைக்களம்

(உரிமம் பெற்ற வர்த்தக வங்கிகள், உரிமம் பெற்ற சிறப்பியல்பு வாய்ந்த வங்கிகள் மற்றும் தடைசெய்யப்பட்ட திட்டங்கள் மீதான முறைப்பாடுகள் தொடர்பானவை)

☎ 2477100, 2477098

மின்னஞ்சல் : [banksup@cbsl.lk](mailto:banksup@cbsl.lk)

- வங்கியல்லா நிதி நிறுவனங்களின் மேற்பார்வைத் திணைக்களம்

(பதிவுசெய்யப்பட்ட நிதிக் கம்பனிகள், நிதிக் குத்தகைக்குவிடும் கம்பனிகள் மற்றும் முதனிலை வணிகர்கள் மற்றும் அதிகாரமளிக்கப்படாத வைப்புக்களை ஏற்போர் தொடர்பான முறைப்பாடுகள்)

☎ 2477500, 2477239

மின்னஞ்சல் : [snbfi@cbsl.lk](mailto:snbfi@cbsl.lk)

- நுண்பாக நிதி நிறுவனங்களின் மேற்பார்வைத் திணைக்களம்

(நுண்பாக நிதி நிறுவனங்கள் தொடர்பானவை)

☎ 2477262, 2477578

மின்னஞ்சல் : [smid@cbsl.lk](mailto:smid@cbsl.lk)

- பொதுப்பேடுகடன் திணைக்களம் (அரசு பிணையங்கள் தொடர்பானவை)

☎ 2477574, 2477182, 2477273

மின்னஞ்சல் : [pdebt@cbsl.lk](mailto:pdebt@cbsl.lk)

- செலாவணிக் கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களம் (வெளிநாட்டுச் செலாவணிக் கொடுக்கல்வாங்கல்கள் தொடர்பானவை)

☎ 2477244, 2477508

மின்னஞ்சல் : [ecd@cbsl.lk](mailto:ecd@cbsl.lk)

- ஊழியர் சேம நிதியத் திணைக்களம் (ஊழியர் சேம நிதியம் தொடர்பானவை)

☎ 2477984, 2477962, 2477969

மின்னஞ்சல் : [epf@cbsl.lk](mailto:epf@cbsl.lk)

- தொடர்பூட்டல் திணைக்களம் (மத்திய வங்கி தொடர்பான பொதுவான தகவல்கள் பற்றியவை)

☎ 2477424, 2477257, 2477378

மின்னஞ்சல் : [dcommunications@cbsl.lk](mailto:dcommunications@cbsl.lk)



இலங்கை மத்திய வங்கி

இல. 30, சனாதிபதி மாவத்தை, கொழும்பு 01

வெப்தளம் : <http://www.cbsl.gov.lk>

(பொதுமக்களின் நலன்கருதி வெளியிடப்படுகிறது)

ISBN 978-955-575-347-0



Rs. 50.00

இலங்கை மத்திய வங்கியின் அச்சகத்தில் அச்சிடப்பட்டது, ராஜகிரிய, இலங்கை